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: Indica que a tecla SHIFT foi pressionada.

: Indica que a tecla ALPHA foi pressionada.

: Indica que a tecla MODE foi pressionada.

: Indica que o resultado intermediario esta sendo mostrado.

: Indica que a unidade de medida de angulo é graus (degrees).

: Indica que a unidade de medida de angulo é radianos.

: Indica que a unidade de medida de angulo é gradientes.

: Indica que a operacao de especificacao do numero de casas decimais

esta sendo executada.

: Indica que a operacao de especificacdao do numero de digitos significativos

esta sendo executada.

: Indica que a tecla hyp foi pressionada.
: Indica que a parte imaginaria de um namero esta sendo mostrada.
: Indica que o niumero de caracteres excedeu a capacidade do visor. Para

visualizar os caracteres nao mostrados, role para a direita ou esquerda
conforme indicado pelas setas.

Indica que o conteudo do ultimo calculo armazenado na memoaria esta
sendo mostrado no visor.

Indica que a calculadora estd no modo de programacao.

2. Modos de Operagao

A selecao do modo de operagao adequado ao tipo de célculo a ser
executado é feita através do menu principal, mostrado quando a tecla
MODE é pressionada. Para selecionar o modo apropriado, mova o cursor
para a direita ou para a esquerda.
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Pressione a tecla MODE uma
vez para acessar a primeira

2~ - . MODE? -
pagina do menu principal. TETE
Pressione para selecionar | [ vopes -
o0 modo. COMP
Para visualizar as outras MODE? «
REG BASE-N

opcgcoes do menu, observe o
sentido das setas ou
que aparecem ao lado de [MODH

e pressione a tecla ou
iq—

correspondente.

Apds selecionar o modo desejado, pressione = para confirmar e sair do menu principal.
Pressionando MODE novamente, o menu GRAPH sera mostrado. O menu GRAPH permite
selecionar graficos de funcao ou graficos paramétricos.

MODE GRAPH?
PARAM

Nota: este sub menu nao é aplicavel no modo BASE-N.

Selecione a unidade de angulo através das teclas =9ou <= , seguido de =.
Ou se desejar definir a forma que o visor deve mostrar os valores, pressione MODE mais
uma vez.

ANGLE?

Rad Gra

Nota: este sub-menu nao é aplicavel no modo BASE-N

Pressione MODE mais uma vez para sair do menu.

a. Modos de Calculo

MODO TIPO DE CALCULO EXECUTADO
COMP Calculos em geral, incluindo calculos de fungcéao
Calculos com numeros complexos.
COMPLEX “CMPLX” aparece no visor.
Calculos de desvio padrao.
SD 17 ” H
SD” aparece no visor.
REG E)élc,:,ulos de regres:séo.
LR” aparece no visor.
Calculos e conversoes de valores em binario, octal,
BASE-N : . . .
decimal e hexadecimal. E também calculos de
operacoes logicas.
“BASE-N” aparece no visor.
Notas:

- Os cinco modos de calculo apresentados acima sao totalmente independentes e nao
podem ser usados simultaneamente.

- O ultimo modo de calculo selecionado é armazenado na memoaria da calculadora
quando esta é desligada.
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b. Unidades de Angulo

Menu:

FORMAT?

Sci Norm

MODO DESCRICAO
Fix Especifica o nimero de casas decimais.
O simbolo “FIX” aparece no visor.
Sci Especifica o numero de digitos significativos.

O simbolo “SCI” aparece no visor.

Cancela as especificac6es de Fix e Sci.

Esta operacao também define a faixa do expoente.
Quando os resultados ultrapassarem os limites
abaixo, o expoente sera mostrado.

Norm1: -102 > |x|, ou [x] > 10

Norm2: -10° > |x|, ou |x| > 10"°

Norm

Além de especificar o formato do numero (Fix, SCI ou Norm), é possivel visualizar o
numero atual em multiplos de trés (notacdes de engenharia), através da tecla ENG.

- Com excecao do modo BASE-N, os formatos Fix, Sci e Norm podem ser utilizados em
combinacao nos demais modos de operacao.

- O formado notacao de engenharia ENG néao esta disponivel no modo Complex.

- O ultimo formato selecionado é armazenado na meméria da calculadora quando a
calculadora é desligada.

3. Sequencia de Prioridade do Calculo

Esta calculadora usa légica boleana para calcular as partes de uma féormula na seguinte
ordem:
a. Transformacéo de Coordenadas: Pol (x,y) Rec (r,8), Integral: [dx
b. Funcdes tipo A:
Para estas funcoes, o valor é inserido e entdo a tecla de funcao é pressionada.
Exemplos: x2, x-1, x! ©’ “, notagdo de Engenharia.
c. Poténcias e raizes (xy), x/
d. Fracdes, ab/c
e. Formato de multiplicacao abreviado antes de um 1, meméria, ou parénteses, tais como
2m, 5A, iR, etc.
f. Funcdes tipo B:
Para estas funcoes, a tecla de funcao é pressionada e entao o valor é inserido.
Exemplos: v/, 3v, log, In, ex, 10x, sen, cos, tan, sen-1, cos-1, tan-1, senh, cosh, tanh,
senh-1 cosh-1, tanh-1, Int, Frac, Abs, (-).
E somente para o modo BASE-N: d, H, b, o, Neg, Not.
g. Formato de multiplicacédo abreviado antes de uma funcéo tipo B: 23, Alog2, etc.
h. x, +
i+, -
j. and (somente modo BASE-N).
l. or, xor, xnor (somente modo BASE-N).

- Quando utilizar funcées com a mesma prioridade, a sequencia de execucao sera da
direita para a esquerda.
Exemplo: para -exIny/120 X ex{In(v120)}.
Caso contrario, as operacoes serao executadas da esquerda para a direita.
- Operacéao dentro de parénteses é executada primeira.

CALCULADORA CIENTIFICA
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4. Numero de Pilhas

A calculadora possui uma area de memoéria denominada “pilha” para armazenamento
temporario de valores numéricos e comandos (fungdes etc) de baixa prioridade. A pilha
de valores numéricos possui nove niveis e a pilha de comandos possui 24 niveis. Se
utilizar uma férmula complexa que exceda o espaco de pilha disponivel, a mensagem
erro de pilha (Stk ERROR) sera mostrada no visor.

Os calculos sao executados na ordem ja descrita: primeiramento é executado o calculo
de mais alta prioridade.
Apoés sua execucgao, o calculo é apagado da pilha.

5. Numero de Digitos

O visor desta calculadora opera com 10 digitos para a mantissa e dois digitos para o
expoente. Entretanto, internamente, os calculos sao executados com 12 digitos para a
mantisse e dois digitos para um expoente.

Exemplo: 3 x 103 + 7 = D

3EXPS[+]TEXH | 4r957 14236
3[Exq5[+]7[-]42857 3E5 <7 b

D
0.14285714

EXE

Quando o célculo é finalizado, a mantissa é arredondada para 10 digitos e mostrada no
visor.
Exemplo: 3x10°+7 = D

3EXAS[=T[=] | 42557.14286

D
E|42857|E| 0.14285714

6. Mensagens de Erro e “Overflow” da Faixa de Entrada

Se exceder a faixa operacional da calculadora ou executar entradas incorretas, uma
mensagem de erros aparecera no visor e nao sera possivel executar a operacao subse-
quente. Isto é executado por uma funcao de verificacao de erro. As seguintes operacoes
resultarao em erros:

a. O resultado, seja intermediario ou final, ou qualquer valor na memaria que exceda o
valor de + 9.999999999 x 1099.

Mensagem de erro: Ma Error.

b. Tentativa de executar calculos de funcédo que excedam a faixa de entrada.
Mensagem de erro: Range Error.

c. Operacao imprépria durante a execucao de calculos estatisticos, isto é, tentativa de
obter x ou xom sem inserir dado.

Mensagem de erro: Ma Error.

d. Exceder a capacidade da pilha de valor numérico ou da pilha de comando.
Mensagem de erro: Stk Error.

e. Erros de entrada de dados, exemplo: 5 3E|

Mensagem de erro: Syn Error.
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A maioria das teclas torna-se inoperante quando aparece uma mensagem de erro. Neste
caso, pressione a tecla para retornar a operacao normal. Vocé também pode pres-

sionar a tecla Elou para que o cursor mostre a posicao do erro.

Além de pressionar a tecla quando ocorrer um erro, vocé também pode pressionar a

tecla ON para limpar o erro.

7. Numero de Caracteres de Entrada

Esta calculadora oferece uma area para execucgao de calculos de 79 passos. Uma funcao
compreende um passo. Cada vez que pressionar uma tecla numérica ou teclas +, -, x e +,
€ contado um passo. Apesar de operagées como SHIFT X (tecla X' ), requererem a
operacao de duas teclas, estas teclas, na verdade, abrangem somente uma funcao,

consequentemente somente um passo.

Estes passos podem ser confirmados utilizando o cursor, porque o cursor move-se um

passo a cada pressionamento das teclas ou

Os caracteres de entrada estao limitados a 79 passos. Normalmente o curso é repre-

sentado por um traco “_” que fica piscando.

Ao inserir valores numéricos ou comandos de calculo, eles aparecem a esquerda do visor.

Ja os resultados do calculo sao mostrados a direita.

8. Correcoes

Para efetuar correcdes em uma férmula que estiver sendo inserida, utilize as teclas[ <] e
para mover o cursor para a posicao do erro e pressione as teclas corretas.

Exemplo: para alterar uma entrada de 122 para 123:

122_

EI 122

123 _

Exemplo: para alterar uma entrada cos60 para sen60:

IE IEI cos60_

El c0s60

$in | 5in60

D

PressioneE para obter o resultado depois que efetuar as corre¢coes e terminar de inserir

a féormula.

Se for necessario inserir mais dados na formula, avance o cursor, utilizando a tecla E|

até o final da férmula e insira os dados.
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Se houver inserido um caractere na férmula desnecessariamente, use as teclas e
para mover o cursor para a posicao do erro e pressione a tecla [DEL.
Cada pressionamento da tecla apaga um comando (um passo).

Exemplo: corrija a entrada de 369 X X 2 para 369 X 2:

D
Bl I X I2] | 360 ¢ xa_

D

(=] [=] BEL | s¢00

Se um caractere for omitido da férmula, use as teclas[«] ou [+] para mover o cursor
para a posicao onde o caractere deve ser inserido e pressione SHIFT seguido da tecla
INS . Cada pressionamento de SHIFT INS cria um espaco para inserir um comando.

Exemplo: corrija uma entrada de 2.362 para sen2.362:

D 2.36% Y

=] =] [=] =] [+

2.36°

2

36°

[SHIFT] [INS|([DEL]) | r-

b

SIN (1.36

Quando pressionar SHIFT INS o espaco aberto sera mostrado como “ L.

A funcao ou valor da proxima tecla que for pressionada, sera inserido no “ | | °.

Para sair do modo de insercao, mova o cursor ou pressione SHIFT INS ou =.

Mesmo depois de pressionar a tecla =, é possivel utilizar este procedimento para efetuar

correcoes. Pressione a tecla E| para mover o cursor para o local onde deve ser feita a
correcgao.

B. CALCULOS MANUAIS
1. Calculos de Operacoes Aritméticas e Parénteses

- Operacodes aritméticas sao executadas pressionando as teclas na mesma ordem
descriminada na férmula.

- Insira parénteses antes de inserir valores negativos.

- Em operacdes aritméticas mistas, a multiplicacao e a divisao tém prioridade sobre
adicao e subtracéo.

- Assume-se que o modo Norm1 esteja selecionado nos exemplos abaixo.
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Exemplo Operagio roenr oo ey
23+4.5-53=-25.5 23[+]4.5[-]153[=] -25.5
56X (-12)+(-2.5)= 56[X]1[(1-12D1[+]

268.8 [(1-2.5D][=] 2088
12369X7532X74103 [12369[ X ]7532[X]74103

=6.903680613X 10 2 [=]| 6.903680613'
(4.5X107)X(-2.3X 4.5[EXP]75[X]-2.3 N
1079)=-1.035% 10" [EXP]-79[=] -1.035
(243)X 10" =500 [QZ[F13DILAITT[EXP]2[ =] 500.
(1X10°)+7 I[EXPIS[+17[=]| 14285.71429

=14285.71429
(1X10°)+7-14285
=0.7142857 Observe [I[EXP]5[+]7[-]114285[=] 0.71428571
que o célculo em 12
digitos para a mantis-
sa e o resultado é
arredondado para 10

digitos

3+5X6=33 3[+]5[X]6[=] 33,

TX8-4X5=36 7I X18[-14[ X]5[=] 36.

1+2-3X4-+-5+6=6.6 1[+]2[_]3[x]4[7]5[}r]=? 6.6

100-(2+3) X4=80 |100[-J[(2[+]3DI[ X< ]4[=] 80.
2[+13[X]LA4[+15DI=129 29.

N N O simbolo de fechamento de
2+3K (4+5)_29 paranteses pode ser omitido se
ocorrer imediatamente antes da
operacao da tecla =.

[A7[-12DIXTA8[+15)[=] 65.

O sinal de multiplicagéo [ X]

“NYX (R+5)= pode ser omitido se ocorrer
(7-2) X (8+5)=65 imediatamente antes do sinal de
abre parénteses.

10-12+7X(3+6)}=-55] 10[-1[(A2[+]7[(A3[+]6)[=] -55.

2. Calculos de Percentagens

- Percentagens nao podem ser utilizados nos modos de operagédo BASE-N ou CMPLX.
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= Valor (na parte

Exemplo Operagao inferior do visor)
Porcentagem: . ,
26% de $15.00 15[ <]26[shift][%](=) 3.9
Pramio: 36.2| X [15[shift]|%](=) "
Adicione 15% a $36.20 |+ .63
Desconto: 47.5[ X 4[shift][%](=) :
Desconte 4% de $47.50 [-] 45.6
Taxa: 75[=1250[shift][%
75 é quantos por cento de [ 125005k ][_U] 30.
250? (=)
Taxa de alteracéo: S
141 éum aumgento de quan- 141[-]120shitt][%] 17.5
tos por cento em 1207 (=) :
Taxa de alteracdo: 240 é um :
decréscimo dgquantos por 240[-]300[shift][%] 20
cento de 3007 (=) B

3. Formato do Resultado do Calculo

Vocé pode alterar a precisao do resultado do calculo ao especificar o nUmero de casas
decimais ou o numero de digitos significativos.

E possivel também deslocar o indicador de decimal do valor trés casas para esquerda ou
para a direita para conversoes rapidas de unidades de medidas.

Apds um reenergizacao da calculadora, o formato default do visor € Norm1.

Para alterar o modo, pressione a tecla MODE para acessar o menu e selecione o formato
desejado no sub-menu FIX/Sci/Norm. Selecionando a opcao Norm, é necessario também
selecionar Norm 1 ou Norm 2, através do menu abaixo.

Norm 1~27?

Pressione 1 ou 2 para especificar Norm 1 ou Norm 2, respectivamente.

Norm 1: todos os valores menores que 10-2 ou maiores que 109 sao automaticamente
expressos na forma exponencial.
Norm 2: todos os valores menores que 10-9 ou maiores que 109 sao automaticamente
expressos na forma exponencial.

Nota: Os formatos Fix e Sci nao podem ser selecionados quando a calculadora estiver no
modo BASE-N.

a. Numero de Casas Decimais

A calculadora sempre executa os calculos utilizando 10 digitos para a mantissa e dois
digitos para o expoente. Os resultados sao armazenados na memoria com 12 digitos para
a mantissa e dois digitos para o expoente, ndo importando quantas casas decimais foram
especificadas. Resultados intermediarios e finais sao arredondados automaticamente
para o numero de casas decimais previamente selecionado.
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Observe que os resultados apresentados sao arredondados para o numero de casas
decimais especificadas, mas, normalmente, os resultados armazenados nao sao arredon-

dados.

Para especificar o niUmero de casas decimais (Fix), selecione FIX no sub-menu
Fix/Sci/Norm e entao insira o valor (de 0 a 9) que indique o nUmero de casas decimais

desejado.

Fix 0~9?

O visor passa a mostrar FIX.

O ndamero de casas decimais especificado permanecera em vigor a menos que:
- os modos Norm 1 ou Norm 2 sejam especificados (veja descricao acima)
- ou se o numero de digitos significativos forem especificados através da selecao de SCI

no sub-menu Fix/Sci/Norm.

Exemplo Operacao ¥1?elﬁ£r(r(;?) E)/?srct)?)
100+ 6=16.66666666.. 100[=]6[=]| 16.66666667
Especifique 4 casas deci- [M()de] [Mode] [M()de]
mais [Mode][=][4] 16.6667
Cancele a especificacao [MOdC] [MOdC] [MOdC]
[Mode][=][=][=][1]] 16.66666667
200+7X 14=400 200[+]7[X]14[=] 400.
Arredondamento para 3 [Mode][Mode][Mode]
casas decimais [Mode][=][3] 400.000
200[~17[=] 28.571
O resultado intermediario é
automaticamente arredondado
ara trés casas decimais (con-
orme ja especificado)
O resultado de 10-digitos [ X]|] AnsX_
ue foi armazenado
(28.571421857) sera usado
ao pressionar [X] (ou
qualguer outra tecla de
funcao aritmética)
14 [=
(o resultado final é arredqndado[ ] 400.000
automaticamente para trés casas
decimais)
Ronanea Nomegeo | [Mode][Mode][Modc]
novamente [Modc][=][=][=][1] 400.
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b. Arredondamento do Resultado Intermediario

Quando o nimero de casas decimais é especificado, o resultado intermediario mostrado
no visor, sera automaticamente arredondado esta quantidade especificada.

Porém Mas nao é feito arredondamento no resultado intermediario que esta armazenado.
Para igualar o valor intermediario mostrado no visor e o valor armazenado, insira SHIFT
RND.

Compare o resultado final obtido no exemplo anterior com o resultado final do proximo
exemplo.

Valor (na parte

Exemplo Operacao inferior do visor)
2007 X 14=400 200[+]7[X]14[=] 400.
Arredondamento para 3 [Mode][Mode][Mode] 400.00

casas decimais [Mode][=][3]
200[+17[=] 28.571

(O resultado intermediario € auto-
maticamente arredondado para trés
casas decimais ja especificadas)

Arredonde o resultado [Shift[[RND](0) 28.571

intermediario armazenado
para trés casas decimais

[X] | AnsX
14[=] 399.994
S:}gg%ﬁ:ngipﬁgi:riga;géo [Modc][Modce][Modc]
novamente [Modc][=»][=][=][1] 399.994

¢. Numero de Digitos Significativos

A especificagcao de numero de digitos significativos é utilizada para arredondar, automati-
camente, os resultados intermediarios e finais para o numero de digitos desejado.

Da mesma forma que ocorre com o numero de casas decimais, os valores apresentados
no visor sao arredondados para o numero de digitos especificado mas, normalmente, os
resultados armazenados nao sao arredondados.

Para especificar o numero de digitos significativos (Sci):

- selecione SCI no sub-menu Fix/Sci/Norm.

- insira o valor (de 0 a 9) que indique o numero de digitos significativos.

Sci 0~9

CALCULADORA CIENTIFICA
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(Nota: use “0” para especificar 10 digitos significativos)

O visor passa a mostrar “FIX”.

Valor (na parte

Exemplo Operacao inferior do visor)
100+-6=16.66666666.., 100[ —]16[=] 16.66666667
Especifique 5 digitos [Mode][Mode][Mode]
significativos [Mode][-»][=][5] ]6.66701
o Romaree | [Mode][Mode][Mode]
novamente [MOdE][-’] [-'] [:][l] 16.66666667

d. Deslocamento de Casa Decimal

Vocé pode usar a tecla ENG para deslocar o valor trés casas para a esquerda ou direita.
Cada deslocamento de trés casas para a esquerda corresponde a dividir o valor por 1000,
e cada deslocamento para a direita corresponde a multiplicar o valor por 1000. Isto
significa que a funcéao é util para converter unidades de medida.

5 Val
Exemplo Operagao in?eﬁgr(gg y\al?sr(t)er)

123m X 456=56088m 123[X]456[~] 56088.
=56.088km

[ENG] 56.088"

782X 0.96=74.88¢ 78 X 10.96[=] 74.88
=0.07488kg

[Shift][«](ENG) 0.07488"

4. Memoria

Esta calculadora possui nove memoarias padrao.

Ha dois tipos basicos de memdéria: memoria de variaveis e memoria independente.

A memoria para variaveis é acessada ao pressionar STO e RCL em combinacao com as
letras A,B,C,D,E,F, M, Xe.

As membdrias independentes sao acessadas ao pressionar as teclas M+, SHFIT M- e
SHIFT RCL e M.

As memborias de variavel e as memorias independentes utilizam a mesma area de
memoria. O conteudo destas duas memorias é preservado mesmo quando a calculadora
¢é desligada.

a. Memoria de variavel

Pode-se armazenar até 9 valores simultaneamente na meméria de variavel.
E estes valores podem ser recuperados quando desejado.
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23] s,

A_
(X.T) 123

D A=
RCL(sTO) [A](x.T) 123,

Quando inserir uma féormula, o resultado do calculo da formula fica armazenado na
memoria.

Exemplo: insira o resultado de 123 X 456 na memoria “B”

B 12309436 | 13356

—y | B=
(5 56088.
— B=
[SHIFT]RCL (STO) [B] (.75 Sh0ss

Quando inserir uma expressao com variaveis, a expressao € calculada com os valores
armazenados nas memorias de variaveis especificadas na expressao. O resultado entao é
armazenado na memoria de variavel especificada para o resultado.

Exemplo: insira o resultado de A X B na memoéria “C”:

lac/oN] [Alphal [ A |(X.T) (.55 AXB_

C=
(Hyp) 6898824,

O erro Syn ERROR é gerado se tentar inserir, por exemplo C = A X B ou declaragdes
multiplas (exemplo A X B:C X D) e os conteudos existentes na memoria sao preservados.
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Exemplo: execute “A = log2”

[A]x.T)[Alphe] [ =] [og][ 2]

log 2_

E 0.301029995

STO[[AIX.T) | A= 0301029995
[) A:
(STO)[A] (X.T) 0.301029995

Apagando o conteudo das memoérias de variavel

Para apagar o conteudo de todas as memorias de variavel, pressione SHIFT Mcli=.

b. Memorias Independentes
Resultados de adi¢do e subtracéo (para e a partir de uma soma) podem ser armazena-
dos diretamente na memoaria. E possivel, inclusive, totalizar os resultados na memoria,
facilitando a execucao de calculo com somas.
O icone “M” aparece no visor para indicar que a memoéria M nao esta vazia.

Exemplo: insira 123 na memoria independente

123
M 123.

Recupere o dado da memoéria

SHIFT|[RCL](STO)[M] (M+) M= 123

Some 25, subtraia 12

25 [M—| 12 [M+| [SHIFT| M- |

12.




” MANUAL DO USUARIO
CALCULADORA CIENTIFICA
\"¥' 5C1000

Recupere o dado da memoéria

M=
[SHIFT| [RCL|(sTO) [M] (M+) 148,

Para limpar a meméria, pressione 0 STO M.

Nos modos SD e LR, nao é possivel adicionar ou subtrair valores a uma soma na memoria
através das teclas M+, SHIFT, M-.

Diferenca entre [STO][M][M+] e [M+],[Shift][M-]
As duas opc¢des podem ser utilizadas para armazenar resultados na meméria.
[STO][M] - o conteudo prévio da memoéria é apagado quando opgéo é usada.

[M+] ou [Shift][M-] — o valor é adicionado ou subtraido da soma atual armazenada na
memoria.

Exemplo: insira 456 na memoria “M” utilizando a opg¢ao [STO][M].
A memobdria ja contém o valor 123.

XN (1121 31Tl M) v+) | M- 123.
PO (4] (51 (6] (510 ] (w+) | M- 456.

M=
[SHIFT][RCL] (5TO) [M] (M+) 156,

Exemplo: insira 456 na memoria “M” utilizando a opgao [STO [M+].
A memoria ja contém o valor 123.

PRSI [ 1][2][3](5T0] [M] (M+) | ™M~ 123.
EXIN] (4](5][6][M+] 456.

)
[SHIFT] Red [M] (v+) | M 579,
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5. Fungoes Especiais
a. Funcao Resposta

A funcao resposta armazena o resultado dos calculos mais recentes. Apds inserir um
valor numérico ou expressao numeérica e pressionar =, o resultado é armazenado por esta
funcao.

Para recuperar o valor, pressione SHIFT ANS. A mensagem “ANS” aparece no visor e o
valor podera ser utilizado nos calculos seguintes.

Exemplo: 123 + 456 = 579
789 -579 =210

BTN [ 1](2][3][+][4][5][6][=] 579,
[Z][81[O] [-][SHIFTI[ANS| (=) | 7g0_Ans_
E 210.

Na memoéria Ans podem ser armazenados valores numéricos com até 12 digitos para a
mantissa e dois digitos para o expoente.

O conteudo da memoéria Ans é preservado mesmo que a calculadora seja desligada.

Ao pressionar as teclas [=] [Shift eSTO=Aaté F, M, XouY, o valor na
memodria Ans é substituido pelo novo valor resultante da execugao do calculo. Mesmo se
ocorrer um erro, a conteudo atual da memaria Ans é preservado.

Nota: O conteudo da memédria Ans nao é alterado ao recuperar o conteudo da memoria
de variaveis (ao usar SHIFTRCL=AaF M, XeY).

O conteudo da meméria Ans também nao é alterado se inserir variavel quando o
“prompt” do cursor de insercao estiver sendo mostrado.

b. Omissao do sinal de multiplicagdo (X)

O sinal de multiplicacao (X) pode ser omitido ao inserir uma férmula, nos seguintes casos:
(1) Antes das seguintes funcdes:

sen, cos, tan, sen-1, cos-1, tan-1, senh, cosh, tanh, senh-1, cosh-1, tanh-1, log, In, 10x,
ex, v, 3v, Pol,(x,y), Rec (R,0)

Exemplos: 2sen30, 10log1.2, 213, 2Pol(5,12)

(2 Antes de numeros fixos, variaveis e memorias.
Exemplos: 2m, 2AB, 3Ans

(3) Antes de parénteses:
Exemplos: 3(5+6),(A+1)(B-1)

C. Calculos Sequenciais

O resultado de calculo obtido ap6s pressionar a tecla =, pode ser utilizado em calculos

adicionais. Neste caso, os calculos sao executados com 10 digitos para a mantissa que é
mostrada no visor.

CALCULADORA CIENTIFICA
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Exemplo: calcule a divisao do resultado de 3X=12 por 3.14

BRI 3 ][] [4][=] 12.
(Continuacao) IEI I:I Ans—<3.14_

E 3.821656051

Exemplo: calcule 1+ 3X3 =

BN [ 1][=][3][x][3][=] 1
H]=HBIE 0.333333333

Ans X 3_
=] L.

Esta funcdo pode ser utilizada com as funcdes tipo A: (x2, x3, x!), +, -, Xy, Xy, € 0”.

Exemplo: raiz quadrada do resultado de 78 + 6 =13

=1[6][=] 13.
(Continuagéo) Ans’_

E 169.

d. Fun¢ao Repeticao

Esta fungcdo armazena formulas ja executadas.

A formula pode ser mostrada depois que o calculo é concluido, pressionando as teclas E|
ou .

Se pressionar a teclaEa formula sera mostrada do inicio, e o cursor estara sob o
primeiro caractere.

Se pressionar a tecla El a formula sera mostrada a partir do final, e o cursor estara no
espaco seguinte ao ultimo caractere.

Depois de definir o modo de visualizagdo da férmula, utilize as mesmas teclas El e El .
para movimentar o cursor. Com isto, pode-se verificar a féormula e alterar valores numéri-
cos ou comandos (para execugao subsequiente).
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Exemplo:

BN [ 1][21(3][x][4][5][e][=] 56088.

EI 123 X456

EI 56088.

EI 123X456_

Exemplo: 4.12X3.58+6.4=21.496
4.12X3.58-7.1=7.6496

BRI 4.12X] 3.58[+] 6.4 [=] 21.1496

El 12X3.58+6.4_

=]l ]le]l+]

4.12X3.58+6.4

700 1ax3s870

El 7.6496

O conteudo da funcao repeticao nao é apagado mesmo que a tecla AC seja pressionada
ou se a calculadora for desligada. Entao seu conteudo pode ser recuperado mesmo apos
pressionar a tecla AC.

A funcao repeticao é apagada quando o modo ou operacao for alterado.

e. Funcao visualizagao da posi¢ao do erro

Quando aparecer uma mensagem de erro durante a execu¢ao da operacao, o erro pode
ser limpo pressionando a tecla AC, e os valores da formula podem ser inseridos nova-
mente desde o inicio.

Mas se pressionar as teclasE| ouEL a mensagem de erro é cancelada e o cursor
move-se para o ponto onde o erro foi gerado.

Exemplo: insercao errbnea de 14 + 0 X 2.3

BN] 14[+] 0 [x]2.3[=] Ma ERROR

[«]or[=]) | 14+0x2.3




” MANUAL DO USUARIO

=

$C1000
#PROCALC

Corrija a insercao como segue:

[«][Shift] INS|(DEL)[1] | 14+=10X2.3
E 3.22

f. Funcdo multi-declaracoes

- A funcao multi-declaracao que é disponivel para célculos de programa, também pode
ser utilizada em calculos manuais. Deve-se utilizar o sinal “4 ” para separar férmulas ou
declaracdes.

- Quando o sinal = é pressionado para executar uma formula que utiliza o formato de
multi-declaracao, a formula é executada em ordem a partir do seu inicio. O resultado de
célculo correspondente a posicao do “ 4 ” ficara sendo mostrado até que o sinal = seja
pressionado novamente para continuar o calculo.

Exemplo: 6.9 X 123 = 848.7
123 + 3.2 = 38.4375

PRSI 123 [5TO|[A] (x.16.9[X] [ALPHA
A [|ALPHA| | ] (x*)|ALPHA|[A || =[3.2 | = 848.7

A mensagem “Disp” aparece no visor ao usar “| 4|”.

38.4375

O resultado final sera mostrado, mesmo se nao inserir “| d|” no final da féormula.
Nao é permitido executar calculos consecutivos que contenham multi-declaracoes.
123 X450 .4 X5
invalido

Enquanto o visor estiver mostrando um resultado intermediario correspondente a uma
interrupcéo por “| 4|’, € possivel executar outros calculos.

Exemplo: 5 X 6| 4|7 X8

D
I8 5 (< 6 PR 47318 | 5.4 70
D P
= sy

| D _.
[sin] [s11rF 1] [Ans] sin Ans o

D
8

CALCULADORA CIENTIFICA
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Ao concluir a operacao de interrupcao, pressione = novamente para executar

D

56.

f. Funcdo multi-declaracoes

- A funcao multi-declaracao que é disponivel para célculos de programa, também pode
ser utilizada em calculos manuais. Deve-se utilizar o sinal “4 ” para separar férmulas ou
declaracdes.

- Quando o sinal = é pressionado para executar uma formula que utiliza o formato de
multi-declaracao, a formula é executada em ordem a partir do seu inicio. O resultado de
célculo correspondente a posicao do “ 4 ” ficara sendo mostrado até que o sinal = seja
pressionado novamente para continuar o calculo.

Exemplo: 6.9 X 123 = 848.7
123 + 3.2 = 38.4375

PRSI 123 [5TO|[A] (x.16.9[X] [ALPHA
A [|ALPHA| | ] (x*)|ALPHA|[A || =[3.2 | = 848.7

A mensagem “Disp” aparece no visor ao usar “| 4

38.4375

O resultado final sera mostrado, mesmo se nao inserir “| d|” no final da féormula.
Nao é permitido executar calculos consecutivos que contenham multi-declaracoes.
123 X450 .4 X5
invalido

Enquanto o visor estiver mostrando um resultado intermediario correspondente a uma
interrupcéo por “| 4|’, € possivel executar outros calculos.

Exemplo: 5 X 6| 4|7 X8

D
I8 5[ 6 AR 47318 | 50 470,
D P
= sy

| D _.
[sin] [s11rF 1] [Ans] sin Ans o

D
8
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6. Funcoes Cientificas
a. Fung¢oes Trigonomeétrica/Trigonomeétrica Inversa

- Antes de iniciar estes calculos, certifique-se de especificar a unidade de angulo.

- A unidade de angulo (graus, radianos, grados) é selecionada no sub-menu correspond-
ente.

- A unidade de angulo selecionada permanece ativa até que outra unidade seja seleciona-
da. Os ajustes nao sado apagados quando a calculadora é desligada.

- Esta operacéo é invalida no modo BASE-N. Se estiver operando no modo BASE-N,
selecione 0 modo COMP no menu principal.

Exemplo Operacao Resposta no Visor
[Modc][Modce][Modc][=]
Sin 6352’41 —>“D”
=0.897859012 [Si]‘l]63['1 ”]52[-’ ”]4]
[ »][=] 0.897859012
[Mode][Mode][Mode][=»]
[:]9“R”
Cos( 7T /3 rad)=0.5 )
[cos][(][shift][ 7T ](EXP)
[~ 13DI=] 0.5
tan(-35 gra) N F\_/I’T[ic]]_[i\fégc][MOdc][-’]
oot [tan][-135[=] 10612800788
25in45"> cos6S [_l:/f.%q,e][MOde][MOde][:]
UevTeraaT 2[sin]45[cos]65[=] 0.597672477
sin'0.5=30 [Shift][sin"](sin)0.5[=] 30.
[Modc][Modc][Modc][=»]
con'd272)=0.785398163rad [ =] = R
= 7 /4rad [Sh.lﬁ][COS"](COS)[(][F]
2[_7]2[)_][=] 0.785398163
[~ I[Shift][ 7 J(EXP)[=] 0.25

[Mode][Mode][Mode]

tar'0.741=36.53844577°|[F]>"D”
=36"32'18.4" [[Shift][tan"'](tan)0.741[=] 36.53844577

[Shift][es »] 36°32'18.4"

Se o numero total de digitos para graus/minutos/segundos exceder 11 digitos,
os valores de ordem mais alta tém prioridade e serao mostrados. E qualquer
valor de ordem inferior ndo sera mostrado. Porém o nimero completo é arma-
zenado como um valor decimal.

e e on| 225 DALA[Shift)[sin)(sin)
2 K(s‘_“.lo;b"fos 090 8- 1[Shift][cos ] (cos)0.9)]
R [=][Shift][«s »] 68°13°13.53"
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b. Func¢oes Logaritmica e Exponencial

As operacoes seguintes nao sao validas no modo BASE-N. Se estiver neste modo, exe-
cute os calculos somente depois de selecionar novamente o modo COMP no menu prin-

Exemplo Operacao Resposta no Visor
log1.23=8.9905111 X107 [[log]1.23[=] 0.089905111
In90=4.49980967 [In]90[=] 4.49980967
Logd56-+-1nd456—0.434294481| [log]456[ ~][In]456[=] 0.434294481

10'%°=16.98243652

[Shift][10*](log)1.23[=]

16.98243652

e*”=90.0171313

[Shift][¢*](In)4.5[=]

90.0171313

10%e™*+1.2-10*
=422.5878667

[Shitt][107(log)4[ X [Shift]
[e*J(IM[-140 11.2[ X J[Shift]
[107](log)2.3[=]

422.5878667

(-3)4=-81

[AE-13D 1XT4=]

81.

-3t=81

[P

-81.

5.67°=52.58143837

5.6[x]2.3[=]

52.58143837

123=1.988647795

7[Shift][]1()123[=]

1.988647795

(78-23)"7 =1.305111829X 10"

[(178[-123D1[x’][-]12
[=]

1.305111829*

2+3 X 64-4=10

2[+]13[ X]3[Shift][x’]
64[-]4[=]

10.

2% 3.41%671=3306232.001

2[X13.4[x*][(15[+]6.7
DI=]

3306232.001

cipal.

C. Fungoes Hiperbolicas/ Hiperbolicas Inversa

As operacodes seguintes nao sao validas no modo BASE-N. Se estiver neste modo, exe-
cute os calculos somente depois de selecionar novamente o modo COMP no menu prin-

Exemplo

Operacao

Resposta no Visor

sinh 3.6=18.28545536

hyp][sin] 3.6[=]

18.28545536

cosh 1.23=1.856761057

hyp][cos]1.23[=]

1.856761057

tanh2.5=0.986614298

0.986614298

cosh 1.5-sinh 1.5
=0.22313016

hyp][cos]1.5[-][hyp]

[

I
[hyp][tan]2.5[=]
[

[sin]1.5[=]

0.22313016

sinh'30=4.094622224

[hyp][Shift][sin]30[=]

4.091622224
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Exemplo Operacao Resposta no Visor

. B _ [hyp][Shift][cos}](cos)
cosh (20/15)=0.795365461 [(120[+115D][=]

0.795365461

x=(tanh™0.88)/4 [hyp][Shift][tan""]

=0.343941914 (tan)0.88[+14[=] 0.343941914
hyp][Shift][sin](sin

sinki"2 < cosh'1.3 g[ip]][[hyp][]s[hiﬂ]]( )

IR [cos1.5[=] 1.389388923
[hyp][Shift][sin!]

sinh™'(2/3)tanh’ (4/5) (sim)[(12[+13D][+]

=1.723757406 [hyp][Shift][tan™']

(tan)[(J4[=15D1[=] 1.723757406

D. Conversao de coordenadas

- Esta calculadora cientifica permite conversao entre coordenadas retangulares e coorde-
nadas polares, isto é> P(x,y) €= (r,0).

- Os resultados dos calculos sdo armazenados nas memoarias de variavel E e F. O conteu-
do da memoéria E é mostrado primeiro e para visualizar o conteudo da memoria F, é
necessario pressionar RCL F.

- O valor de 6 pode ser calculado dentro da faixa de 180°< 6 <180°.

- A faixa de calculo é a mesma para radianos e grados.

- As operacgoes seguintes nao sao validas no modo BASE-N. Se estiver neste modo,
execute os calculos somente depois de selecionar o modo COMP no menu principal.

Exemplo Operacao Resposta no Visor
x=14 and y=20.7, | [Mode][Mode][Mode][-]> D"
what are r and g®2| [Shift][Pol(J(+}14[.]20.7[)][=] | 24.98979792(r)
[Shift][RCL](STO)[F](tan)
[Shift][es ] 55°55°42.2”(6)

[Modc][Modc][Modc]=»[=]—“R”
[Shift][Pol(](+)7.5[Shift][,]
(hyp)[-]110D)][=] - 12.5(r)
[Shift][RCL](STO)[F](tan) F= _0.92729521 8(6)
Y=25and 6=56, | [Modc][Modc][Modc][Modc]
[
[
(
[

x=7.5 and y=-10,
what arcrand @
rnd?

what are x and y ? | [F]=>"D”

Shift][Rec(](-)25[Shift][,]
hyp)56[)]1[=] 13.9782259(x)
Shift][RCL](STO)[F](tan) 20.72593931(»)
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e. Outras funcoes (V, x2, x-1, x!,, 3V, Ran#)

As operacodes seguintes nao sao validas no modo BASE-N. Se estiver neste modo, exe-
cute os calculos somente depois de selecionar o modo COMP no menu principal

Exemplo Operacao Resposta no Visor
2 +5=3.65028154| [["]2[+][7] 5[=] 3.65028154
2|x? 3(x2||+]4
24437 447 +5%=54 - . .
[+]s[[= 54,
(-3)°=9 (]3] ][x2][= 9.
-37=-9 () 3[x2|| = -9.
3 ) -1 : 2 — A -1
U(1/3-1/4)=12 (| 3 [SHIFT|[x~"[(x>)] - |4]x
SHIFT|{ ) [ [SHIFT| [x-Y (x2)| = 12.
81=40320 8SHIFT| | x! (/)| = 40320.
| SHIFT| [/ | (e3)| (|36[x |42
3
36X 42 X49)=42 —
i ) X |49|) || = 42.
Gerggé_o do numero ’
faixa de 0.000 3 0.099) | [SHIFT|[Ran’| (e )| = 0.792

I (1-sin’40) MODE|[MODHMODE|[ =]->*D”

—0.766044443 | L=kl 40D

2D ][=] 0.766044443
SHIFT| |cos™|cos)[SHIFT|| Ans|((-))
- 40,
1/2141/41+1/61+1/8 1 2[SHIFT|| x! | (/) [SHIFT| | x~!| (x2)
=0.543080357 +| 4 [sHiFT| | x! | @) [sHLET
=1 Ge?) [+] 6 [sHIFT] [x!] ¢7)
SHIFT] [ ! (xz):|8 SHIFT
x! | G)SHIFT] | '] (x2)] = 0.543080357
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f. Fragoes
As fragbes devem ser introduzidas nesta ordem: inteiro, numerador e denominador.
Exemplo Operacao Resposta no Visor
2/5+3%,=3"%q 2[a%] 5 [+] 3[a%] 1[a%
=3.65 4| = |(conversao para decimal) 3_113_120.
Pode-se converter a% 3.65

fracOes para decimal e con-
verter novamente para fragdes

392 =8 3% 456[ %] 78] = S_111_13.
SHIFT| [ 9| ( ,%) 115113.

1/2578 Jrl/4572 la%] 2578+ |1]a%

—6.066202547X 1074572 | = 6.066202547 %

Quando o numero total de
caracteres, incluindo inteiro,
numerador, denominador e
sinal de separacao exceder 10,
a fracdo inserida é automatica-
mente mostrada no formato

decimal.

V4, %0.5=0.25 %] 2[x]0.5]= 0.25
W a%] 3[x|-4a%|5]-|5

LX) Y=L, %) 3 ot E

o a%| 6| = 111110,
1 a% 21 X1 ab/c 31+]1

X S+ X = _

R R A I AR 13_160.

VA 1[e%]2 D] [e%]3]= 1_16.
1 ah a%|3[+]1

I/(I/:5+]/4)=15/7 a/: aé 3
%4 D][= 115.17.

7. Calculos com Graus, Minutos e Segundos

Vocé pode efetuar calculos hexadecimais utilizando graus (horas), minutos e segundos. E
também converter valores entre os sistemas hexadecimal e decimal.

Exemplo Operacao Resposta no Visor

To cxpress 2.258 degrecy
in deg/min/sec.
To peform the calculation:q 12[+y 99]34[* 99]56[* »][ X]
12°34756* X3 .45 3.45[=] 43°24’31.2"

2.258[Shift][*s » ][] 2°15'8.8"
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6. Calculos em Binario, Octal, Decimal e Hexadecimal

- O modo BASE-N permite calculos, conversdes e operagdes logicas no sistemas binario,
octal, decimal e hexadecimal.

- Para selecionar o modo BASE-N insira MoDg[=|[=][=][=][=]

- O sistema de numeracao 2, 8, 10 ou 16 é selecionado através das teclas
correspondentes: BIN, OCT, DEC ou HEX. E um simbolo, também correspondente, sera
mostrado pelo visor: “b”, “0”, “d” ou “H”.

- Para especificar um sistema de numeracao para um dado valor, insira SHIFT , o designa-
dor do sistema de numeracao (b, o, d, h) e finalize com o valor.

- Calculos de funcao geral nao podem ser executados no modo BASE-N.

- O sistema BASE-N opera exclusivamente com valores inteiros.

- Se o resultado do calculo incluir uma parte decimal, esta sera cortada automaticamente.
- Se vocé utilizar valores que nao sao validos para o sistema de numeracao vigente, insira
o designador do sistema correspondente (b, o, d ou h). Uma mensagem de erro aparecera
se o designador nao for inserido.

Sistema de Numeracao

Valores validos

Binario 0,1
Octal 0,1,2,3,4,5,6,7
Decimal 0,1,2,3,4,5,6,7,8.9

Hexadecimal

0,1,2,3,4,5,6,7,8,9,A,B,C,D.E.F

Valores negativos em binario, octal e hexadecimal sao gerados pela tomada do comple-

mento de dois.

Numero de digitos mostrados em cada sistema:

Sistema de Numeracao

Numero de digitos mostrados

Binario Até 10 digitos
Octal Até 10 digitos
Decimal Até 10 digitos
Hexadecimal Até 8 digitos

a. Faixa de calculo no modo BASE-N

Positivo: 0111111111 >x>0

Binario Negativo: 1111111111 > x > 100000000
Octal Positivo: 3777777777>x >0
Cla Negativo: 7777777777= x > 4000000000
. Positivo: 2147483647 > x >0
Decimal Negativo: -1 > x > -2147483648

Hexadecimal

Positivo: 7FFFFFFFF > x>0
Negativo: FFFFFFFFF > x > 80000000
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b. Sub-menu para modo BASE-N

Neste sub-menu, vocé pode selecionar os operadores: AND (produto I6gico), OR (soma
I6gica) XNOR ( ou exclusivo negativo), XOR (ou exclusivo), NOT (negativo) e NEG
(Negacao).

Pressione SHIFT LOGIC para abrir o menu.

BASE-N
LOGIC?
Or Xnor

Pressione | = | sucessivamente para localizar o operador.

BASE-N

[=] |LoGIC?
And Xnor
BASE-N

[=+]|LOGIC?
And Or
BASE-N

LoGIC?
Xor Not Neg

Ao localizar o operador desejado, pressione = para confirmar e voltar para o modo de
entrada.

¢. Conversoes de valores binarios, octal decimal e
hexadecimal

Conversao utilizando a tecla de especificacao do sistema de numeracao

Entrada de valor de um sistema de numeracéao diferente do sistema em vigor.

- Resposta
Exemplo Operacao do visor
dC.)ua@l é 0 valor  |[Mopg[=][=][=][=] e
ecimal para o )
22 ?7E pgra [=][pec])>"d
274,? SHIFT] [[1]] (v2) 2[8HIFT) Ax ) [ = | 42°
BHIFT [[ol 0m 274 [=] 188"
ﬁualéé o.valcl)r [HEX] (x9) = “H”
hesadogal bara G 1123
1016,? [smiFT][[b1] doo1010[=] A"
Qual é o valor  |[0CT](in)—>“o"
octal para 15,7 . .
E para 1100, |[SHF[[h]/6:315 [=] =
[sHiFT] [[b]] tow 1 100[ =] 14°
Qual é o valor BIN|( “by
binario para 36, ,? [BiNtca) > )
E para 2C, ? [sHIET] [[d1]¢) 36 [=] 100100
[stufT] [[h] (¢ 2HiFt € [=] 101100°
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Conversao utilizando a tecla de modo do sistema de numeracao

Para converter resultados de calculos para outro sistema de numeracao utilize as teclas de
modo correspondentes.

Exemplo Operacéo Resposta

Converta 22 10 MODE = (| = || = || =

para binario,

omcatieﬂ e hexadeci- EI( )[DEC]=> “q”
22 |= 22°
BIN] (10g) 10110
OCT|(In) 26°
HEX] (x2) 16"

d. Operacoes aritméticas basicas com valores: bindrio,
octal, decimal e hexadecimal

Exemplo Operagiao Resposta
MODE| | = || => || => || =
10111, +11010, e ]
110001, (log)™>"b
10111[+] 11010 [=] 110001°
B47,,-DF,,=A68 HEX| () > "1
C T B 47 [Z]Disin Fem) = A68"
123,X ABC, SHIFT|[[o]] (m) 123[X] A(x.7) 37AF4'
~37AF4,,=228084,, | B()C (hyp)[=
DEC| (™) 228084°
TF2D,6-100,,=788 1 (1] () L am2D s
16~ 10~ 10 d
_1ECS,, [-]100[=] 7881
HEX]|(x?) 1ECY"
7654,+12,, [DEC] () —>“d”
=334.3333333,,  |BHIF][[o]] (n7654 [£]12[=] 334°
=164 0CT] (In) 516°
1234, +1EF,, =24, |[SUEFT|[d]}(7) 1234 [+ |[SHIFT
=2352, [h]](x)1E(cos)Fttan)[+]24[ =]|  2352°
=12584 DEC] () 1258¢
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e. Expressoes negativas

Exemplo Operacio Resposta
popg[= ][+ ][=][=][=]
(Iog)—> ubu
770076 Someum  [osd e [=][=][=][=
negativo? E
110010[=] 1111001110°
OCT|[(Im)—=“o"

Como expressar 72 3
como um negativo?’ [L0GIC| )

=|[=][=]-

[=][=]72[=] 7777777706°

Como expressar SAbe (r?)—>"H"
como um negativos® |LOG[C| ()‘_3)| - ” - H - ” -

3AGT[=] FFFFFFC6"

f. Operacgoes logicas

As operacodes légicas sdo executadas através de: produto Iégico (AND), soma légica (OR),
negativo (NOT), ou exclusivo (XOR) e ou exclusivo negativo (xnor).

Exemplo Operacao Resposta

MoDE| [ = || = || = |[=> |

19, AND 1A =18 | R () > “H
19 Loaid 6 =]1 Alx.0[=] 18"
(log) = “b”

1110, AND 36, ?

110, 1110[.061q &) [=] e [[h]
(x2)36] =] 110°

23, OR 61, =63, petm—>"o )
23 L0163 [=][=] 61[=] 63
[HEX] (x> “H”

120,,0R 1101,=12D

) ] 120 L06e) [ [=] s

[[b])tear 1101 [=] 12D
(log) > “b”

1010, AND(A,,OR | 1010[L0GI] )] =] [ (] [SHIFT]

716)=1010, A(x.’l‘) (x?) IEI
[[h]]e27[) ][=] 10°
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HEX] () > “H
5[06iq (&) [o][=»[[=+][=]3[-] 6"
2A,XNOR 5Dy HEX](x?) - “H"

=FFFFFF88,, ZA(XBEEESD(SM)

[=] FFFFFFSS"
OCT (In)%“o”

Ncgation of 1234, (r3)E||E||E|IE|
[=]1234[=] 7777776544°
[HEX](x2) > “H”

Negation of 2FFFED, (=] [=][=][=][=] =]

2F (tan)FFE (cos)D(sin)| = | FFD00013"

5, XOR3, . =6,

9. Calculos Estatisticos

Esta calculadora executa calculos estatisticos incluindo desvio padrao (modo SD) e
calculos de regressao (modo RED).

a. Desvio Padrao

No modo SD, pode-se executar dois tipos de féormulas de desvio padrao, média, nUmero
do dado, soma do dado e soma de quadrados.

Numero do dado (n)=8
Soma de Valores (2x) = 427

Entrada de Dados

- Pressione MODE = para selecionar o modo SD.

- Pressione SHIFT Scl = para limpar as memorias estatisticas.

- Insira o dado e pressione a tecla DT (=M+).

- Repita a operacao para cada entrada de dados, conforme exemplo.

Exemplo: Dados 10, 20, 30
Operacéao: 10 DT 20 DT 30 DT

Ha dois métodos para inserir o mesmo dado varias vezes:

- pressionar a tecla DT quantas vezes desejar inserir o valor que acabou de inserir.
Exemplo 1: Dados 10, 20, 20, 30

Operacao: 10 DT 20 DT DT 30 DT

Neste exemplo o valor 20 foi repetido.

- ou pressionar SHIFT ; (ponto e virgula) seguido do nimero de vezes que o dado deve
ser repetido e entao pressionar a tecla DT.

Exemplo 2: Dados 10, 20, 20, 20, 20, 20, 20, 30
Operacéao: 10 DT 20 SHIFT ; 6 DT 30 DT
Neste exemplo o valor 20 foi inserido 6 vezes automaticamente.
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Apagando uma entrada de dados

Ha varias opcdes para apagar dados de valor, dependendo do formato e da posicao de
inserca dos mesmos.

Exemplo 1: 40 DT (M+)20 DT 30 DT50 DT
Para apagar 50, pressione SHIFT CL (M+)
Exemplo 2: 40 DT 20 DT 30 DT50 DT

Para apagar 20, pressione 20SHIFT CL
Exemplo 3: 30 DT 50 DT 120 SHIFT ; (X.T)
Para apagar 120 SHIFT ;, pressione AC/ON

Exemplo 4: 30 DT 50 DT 120 SHIFT ; 31

Para apagar 120 SHIFT ; .31, pressione AC/ON
Exemplo 5: 30 DT 50 DT 120 SHIFT ; 31 DT

Para apagar 120 SHIFT ;.31 DT, pressione SHIFT CL
Exemplo 6: 50 DT 120 SHIFT ; 31 DT 40 DT 30 DT
Para apagar 120 SHIFT ; 31 DT, pressione 120 SHIFT ; 31
SHIFT CL

Exemplo 7: /10 DT v/20 DT+/30 DT

Para apagar 20 DT, pressione y/20-Ans SHIFT CL
Exemplo 8: /10 DT v/20 DT /30 DT

Para apagar /20 DT, pressione /20 SHIFT ; (-) 1

Executando calculos

Os tipos de calculos de desvio padrao e as teclas que os selecionam, estao mostrados a
seguir:

Execute esta sequencia Para recuperar este tipo de valor
SHIFT||-xon|| = | Populagéo do Desvio Padréo (xon)
xon-1 [=] Amostra do Desvio Padrao (xon-1)
IsHIFT][%][ =] Média , x

Alpha|[Zx*|[ = Soma de Quadrados de dados ¥x2
Alpha IEI Soma de Dados ¥x

Alpha [n][=] NUmero do dado (n)

Os calculos de desvio padrao e média sao executados conforme abaixo:
Populacao do Desvio Padrao "~ I ((xi xT/n) ,ondei=1an

Amostra de Desvio Padrao @-1=/ (Z(xi- x)/m) ,ondei=1an

Média x = Y x/n
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Exemplo Operacao Resposta no visor
MODE|| => || => || = |=>“SD”
(limpa a meméria)
Dados 55,54,51,55,53
R :[| (AC/ON)| =
53.54.52 SHIFTY [Scl] ) 0.
55|DT|(M+) 54[DT|SL{DT| 55
DT|53|DT|IDT|{54|DT|52|DT 52.
i ) Populacéo do Desvio Padrao G711
Qual é desvio da
variancia emparcial, a SHIFT} [xOn|(2)| =| (Amostra 1.316956719
diferenca entre cada ) -
elemento e a média do Desvio Padréo G#-1
dlos dados acima? SHIFT| fron-1@) = 1.407885953
(Média, ) [SHIFT| [X] [ = 53.375
(Numero do dado n)
Alphal [n [(1)| = 8.
Soma de Valores Y. x
Alpha |Sx|@)] = 427.
Soma de Valores de quadrados
Alphal |[Zx?| @) = X 22805.
Continuacéo (3)
SHIFT| [(xon-1| Q)| x?|| = 1.982142857
55| - [[SHIFT|| X | ()| = 1.625
54| - |SHIFT[| X ()| = 0.625
51| - [[SHIFT|| X |(D ] = -2.357
Quanto é xe On-1 SHIFT| [Sc1| (AC/ON) | = 0.
para a tabela
abaixo? 100 [SHIFT[| 5 |XD1ODT| M+) 100.
N°® Classe Valor 130 [SHIFT[| 5 |XT)31|DT{M+) 130.
Frequencia
1 110 10 | 150 SHIFT|| s |XT)24|DT|M+) 150.
% }gg gi 170 DT|[DT] v+) 170.
5 190 3 | (Alphal| n [(1D)| = 70.
SHIFT| | X [(1)| = 136.2857143
SHIFT| |xon-1|Q)| = 20.79377196
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b. Calculos de Regressao

Os calculos com regressao linear, regressao logaritma, regressao exponencial, regressao
de poténcia, regressao quadratica e regressao inversa sao executados modo REG.

Regressao Linear
A férmula utilizada para executar calculos de regressao linear sdo executados é: y= A +
Bx.

Entrada de dados

(1) Pressione IMODFH => || = || => \E para selecionar o modo REG.
(2) Pressione [scl]acion) =] para limpar as memoérias estatisticas.
(3) Insira os seguintes dados: <x data>[ - |[<y data>

- Ha dois métodos para inserir o mesmo dado diversas vezes:
Exemplo 1: dados 10/20, 20/30, 20/30, 40/50

Operacéo: | EIZO )
20 [HIFT] []30 1] ) D] v
40 50 M+

O dado sera inserido novamente a cada pressionamento da tecla DT (neste exemplo 20/30
é inserido novamente).

Exemplo 2: dados 10/20, 20/30, 20/30, 20/30, 20/30, 20/30, 40/50

Operagao: 1 ofsHiFt][ - |20 [DT] )
20[HIFT[ > ]30 5 b1
40BHIFI[ - ] 50 o o4

A entrada multipla do mesmo dado é efetuada automaticamente (para 20/30, neste caso)
quando:

- inserir SHIFT; (ponto e virgula) seguido do numero de vezes que o dado deve ser repetido
(cinco vezes neste caso)

- e pressionar a tecla DT

Apagando entrada de dados

Ha varias opcdes para apagar dados de valor, dependendo do formato e da posicéao de
insercao do dado.

Exemplo 1: 10[SHIFT] [ > ]40 [pT] tv+)
20[sHiFT (> 20 DT ov)
30[HET [~ 301w
40[sHIFT| [ ]50

Para apagar 40[HIF][ - |50 [DT],pressione




=

Exemplo 2: 10 [SHIFT][ - [40[DT|
20HFT [ - [20(DT]

O [SHIFT)| > [30[DT]

40 SHIFT|_> |50 [DT| para apagar 40 [SHIFT]

- |20[DT], pressione [uiF[cT]
Exemplo 4: |/~ 1 sHIFT|| - [40[DT

J_|40SHIFT|| - |50|DT
Para apagar 20 [SHIFT][ - |20 [DT|pressione [{_]20 [ =Jfand [ - | 20[sHIF1][CL]

Exemplo 5: para apagar [/_|20 [SHIFT|[ > |20 |DT],
pressione [/_] 2051 | - | 20 (st : [0)] 1[p7]

Exemplo 3: para apagar 2 () [SHIFT|

Operacoes para recuperar resultados de calculos de regressao

CALCULADORA CIENTIFICA
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- |50[DT|, pressione

SHIFT

CL

m
X
D
(2]
c
=3
(1]
(1]
(]
~
Q
(4
(1]
Qo
c
(1]
=
0
Q

Para recuperar este tipo de valor

Constante de regressao A

[ 2]
| =
_
—3

[
=
—
]
—

Constante de regresséo B

[
o
—_—
e |
—

Constante de regressao C

Constante de Correlacao r

. A
Valor estimado de X

HEE
nonoon

Valor estimado de v

|

AEERREE

(o)

HIFT||von Populagéo do desvio padrdo VO

SHIFT |,VC571-] Amostra do desvio padrdao yO#-1

Média )

Populagéo do desvio padrdo xGn

SHIFT |XGH—1 Amostra do desvio padrdo X071 -1

HIFT|| X Média X

(18}

BE
=
el
| | M|
=
M El

Soma de quadrados de dados XX

-
e
=

Soma de dados 2.X

=
o

O

Numero de dado (n)

z
[= ]|
1]

2=
=
=
M
=

Soma de quadrados de dados X.))*

Soma de dados X

~
=,
=
I || ”| I

=
=,

™M

&
<

Soma de dados XXV




Executando calculos

Para calcular a constante de regressao A, o coeficiente de regressao B, o coeficiente de
correlacao r, o valor estimado de x e o valor estimado de y, siga os procedimentos abaixo.

A férmula para regressao é y = A + Bx.
A=Zy-Ix)/n

=(mExy-2x2y) (nEx*-(Zx)")
r= (MExp-ZXI PN (MEx*-E )N y- ()

y=A+Bx
x=(y-A)/B

&

=

SC1000

5 R t
Exemplo Operacao 1o visor.
Temperatura e compri- IMODEH = H = || = ||E|—>
mento da barra de ago REG e selecione regressao
linear
ar memona
Temp. Compr. HIF . (AC/ON 0.
10°C 1003mm [10SHIFT [ JHyp)1 003[SHIFT 10.
15°C 1005mm |15[SHIF[ - [Hym1005[HET 15.
20°C  1010mm [20[SHIFT][ - [Hym)1 01 0SHIFT 20.
25" 100tmm [25FHIFT [ JHym101 1[SHIFT 25.
30°C 1014mm [30[SHIFT|[ > |Hyp)1014[SHIFT 30.
Obtenha a formula de | (Constante A)
regrctassdao eo cloefl—
ciente de correlacgao,
utilizando os dad%s de m . XT)IEI 997.4
tn%nnp’:grgé?r:?ae gg&gﬂ- (Coeficiente de regressao B)
do na formulé da m.( R E 0.56

regressdo é possivel
estimar o comprimen-
to da barra de agco a
18 °C, e a temperatura
a 1000mm. O coefi-
ciente critico (r?) e a
amostra de covarian-
cia também podem
ser calculados

(Coeficiente de correlagao r)

e[ ] o[ =]

(Comprimento a 18 °C) 18

(Temperatura a 1000mm)

00 B3]

(Coeficiente critico)

m . «). E (Covari-
ancia) .m-(4
(] et [ (B [
FleDIE]

o0 G

0.982607368

1007.48

4.642857143

0.965517241
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b. Regressao Logaritmica

Calculos de regressao logaritma sao executados utilizando a féormula: y = A + Bx Inx.

Entrada de Dados

(1) Pressione |MODE = || = || => |E| para selecionar o modo REG.
(2) Pressione  [Hirl[s[=] para limpar as memorias estatisticas.
(3) Insira os dados no seguinte formato:

Para inserir o mesmo dado diversas vezes, siga os procedimentos descritos para
regressao.

Apagando entrada de dados

Para apagar uma entrada de dados, siga os procedimentos descritos para regressao
linear.

Executando calculos

A féormula para calculos de regressao logaritma é:

y =A + Bx Inx.

Para regressao logaritma, a calculadora armazena o In(x) quando “x” é inserido ao invés
do valor de x como ocorre na regressao linear.

Nos outros aspectos, a formula de regressao logaritma deve ser operada da mesma
forma valida para formula de regressao linear.

Portando, as formulas para a constante A, o coeficiente de regressao B e o coeficiente de
correlacao e sdo as mesmas para as regressoes logaritma e linear.

Exemplo Operacéo ﬁ,%s\'?i‘;%tf
" v |podg (= [[=][=][=]>
29 1.6 REG e selecione
50 235 | jpwessao ogarima
74 38.0 m .(AC/ON)EI
103 46.4 | 29FHIFT] [ -] 1.6[sHIFT| D T]v+ 29.
118 48.9 50E|23.5 50.
Qotentaaformula | 74b L e oo "
coeficiente de 103 D46.4E 103.
S rooroaae garit- | 118 BHIE] []48.oBHIFT[DT 18,

ma dos dados
acima.

E através da férmula
de regressao, estime
os valores y e X,
quando xi=80 e
yi=73

(Constante A)

Al o]

(Coeficiente de regressao B)

e[ B ] =]

(Coeficiente de correlacéo r)

gar[ ] 0 =]

(¥ quando xi=80)80

(x quando yi=73)73

-111.1283976

34.0201475

0.994913946

37.94879482

224.1541313
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Varios resultados de calculos de regressao logaritma, diferem daqueles resultantes da
regressao linear. Observe o seguinte:

Regressao Linear Regressao Exponencial
2x Xlnx
Y2 2 (lnx)?
Xxy Xy* lnx

C. Regressao Exponencial

Calculos de regressao exponencial sao executados utilizando a formula: y = A-e B-x (Iny =
InA + BXx).

Entrada de dados

(1) Pressione [=][=][=][=] para selecionar o modo REG.
(2) Pressione (ACION)[ = |para limpar as memérias estatisticas.

(3) Insira os dados no seguinte formato: data>|Z| <y data>

Para inserir o mesmo dado diversas vezes, siga os procedimentos descritos para
regressao linear.

Executando calculos

Se considerarmos Iny =y e InA = A, a formula para calculos de regressao exponencial y =
A-e BX(Iny = InA + Bx) torna-se a férmula de regressao linear

y = A + Bx, desde que o In(y) seja armazenado ao invés do proprio valor dey.

Portanto, as formulas para a constante A, o coeficiente de regressao B e o coeficiente de
correlacao r sao as mesmas para as regressdes exponencial e linear.

Varios resultados de calculos de regressao exponencial diferem daqueles resultantes da
regressao linear. Observe o seguinte:

Regressao Linear Regressao Exponencial
2y Zlny
Sy Y (lny)?

Xxy 2x® lny
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Exemplo Operacio Resposta
. yi | ong [ = |[=][=][=]=
6.9 21.4 REG e selecione
12.9 15.7 regressao exponencial

(limpar memoria)

198 12.1  |[sHIFT][Scl] acron [=]
267 8.5 | 6.9fHF][]21.4BHFDT] ‘o
35.1 5.2 | 12.9[sHIFT[ > ] 15.7[stiFT D] 12.9
3z¢zgarzzgaa;rsxsz- s By i B o
nencial dos dados 35.1 mDS.Zm 35.1

acima.
5 através da férmula |(Constante A)
e regresséao, estime .
08 valores y 6 x, [SHIFT][ A Joxn[ =] 30.49758743
?IU%%do xi=16 e (Coeficiente de regresséo B)

[sHIFT][ B] ([ =] -0.049203708

(Coeficiente de correlagéo r)

[suiFt[ 7 Jo[=] -0.997247352

(v quando xi=16)16

13.87915739

{(x quando vi=20)20

8.574868046

d. Regressao de Poténcia

Calculos de regressao de poténcia sao executados utilizando a formula: y = A-xB(Iny = InA
+ BInx).

Entrada de dados

(1) Pressione para selecionar o modo REG.

(2) Pressione para limpar as memorias estatisticas.
(3) Insira os dados no seguinte formato:

Para inserir o mesmo dado diversas vezes, siga os procedimentos descritos para
regressao linear.

Apagando entrada de dados

Para apagar uma entrada de dados, siga os procedimentos descritos para regressao
linear.
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Executando calculos

Se considerarmos Iny = y e InA =A e Inx = x, a férmula para calculos de regressao de
poténcia, y = A-xB(Iny = InA + BInx, torna-se a férmula de regressao linear

y = A + Bx, desde que o In(x) e o In(y) sejam armazenados ao invés dos préprios x e y.
Portanto, as formulas para a constante A, o coeficiente de regressao B e o coeficiente de
correlacao r sao as mesmas para as regressodes de poténcia e linear.

Varios resultados de calculos de regressao de poténcia diferem daqueles resultantes da
regressao linear. Observe o seguinte:

Regressao Linear Regressao Poténcia
x Ylnx
Yt Y (Inx)’
2y Zlny
Zy? 2 (lnyy’
Xxy Ylnelny
Exemplo Operacao Resposta
xi Vi MODH | = |[=> || = |[ = | =

28 2410 REG e s~eleci<t)[1e .
30 3033 | (fapar memoria)

33 3895 SHIFT|[Scl| (ACION) | =

35 4491 | 2g[sHIFT][ - ] 2410 [DT|M+) 28.
38 5717 | 30[sHIFT][-] 3033 [DT]M) 30.
Obtenha a formulade | 33[SHIFT][ > | 3895 [DT|(v+) 33.
regressao e o coefi- —
ciente de correlagéo 35(SHIFTl » | 4491 [DT|(M+) 35
através da regresséo —
de potencia dos dados | 3g|SHIFT|| - | 5717 [DT|(M) 38.
s, e a3 (Constante 2
Yo S Yol X | [SHIFT|[ A || = 0.238801072
Coeficiente de regresséo B)
SHIFT|| B |(75)| = 2.771866153
(Coeficiente de correlacao r)
SHIFT|| » |0 = 0.998906254
(v quando xi=40)40
SHIFT|| ¥ 6587.674584
(X quando J’l.=1 000) 1000
SHIET|| X 20.2622568
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e. Regressao Inversa

Calculos de regressao inversa sao executados utilizando a férmula: y = A + B/x

Entrada de dados
(1) Pressione @ |EllE“ElElpara selecionar o modo REG.

(2) Pressione SHTFT, [sel][=] para limpar as memorias estatisticas.
(3) Insira os dados no seguinte formato: < data>E| <y data>

Para inserir o mesmo dado diversas vezes, siga os procedimentos descritos para
regressao linear.

Executando calculos

Se 1/x for armazenado ao invés do préprio x, a formula de regressao inversa y=A + B/x
fica igual a férmula de regressao linear y= A+Bx.

Portanto, as formulas para a constante A, o coeficiente de regressao B e o coeficiente de
correlacao r sao as mesmas para regressoes inversa e linear.

Varios resultados de calculos de regressao inversa diferem daqueles resultantes da
regressao linear. Observe o seguinte:

Regressao Linear Regressao Inversa
Xx 2(1/x)
zx’ Y (1/x)*
Zxy Z(y/x)
Exemplo Operacio Resposta
xiovi b+ ][> ][=+][=]=

REG e selecione
regressao poténcia
(limpar meméria)

2 2
3 3
4 4 m . ACION)El
5 5

2 BHET|[ -] 2 [siFT] o] ow) 2.

6 6 3 BHIFT|[ -] 3 [sHIFT] [DT] ow+) 3.
Obtenha a formula | 4 [SHIFT|| - | 4 [SHIFT|[DT| (M) 4.
de regresséo e o | | | | )
coeficiente de 5 [SHIF[-] 5 [seteT][D ] owr) 5.
G regreasao 'S | o FHF[] 6 r [T 6.
g‘a’l‘;’r:ga dos dados | (constante A)
E através da sHFT[A]xn[=] 7.272727273
T’ggpelélga%e estime (Coeficiente de regressao B
os valores y e X, . :
oo % yex (B [Ble =] 11.28526646
yi=9 (Coeficiente de correlacao r)

HiFT][ ][ =] -0.950169099

(v quando xi=10)10

6.144200627

(x quando yi=9)9

-6.533575317
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f. Regressdo Quadratica

Calculos de regressao quadratica sao executados utilizando a formula: y = A + Bx + Cx2.
Entrada de dados

(1) Pressione ‘@ EllElElEl para selecionar o modo REG.

(2) Pressione [sHiF1][scl][=] para limpar as memodrias estatisticas.
(3) Insira os dados no seguinte formato: <y data>E| <y data>

Para inserir o mesmo dado diversas vezes, siga os procedimentos descritos para regressao
linear.

Apagando entrada de dados

Para apagar uma entrada de dados, siga os procedimentos descritos para regressao linear.

Executando calculos
Siga os procedimentos abaixo para executar varios calculos de regressao linear.
A férmula de regressao é:y = A + Bx + Cx2,, onde A, B e C sao coeficientes de regressao.
C=[(nZx*-(Zx)") (nZx’y-Zx"Ty) - (nEx*-Zx’Zx) (N Zxy - Ex Tp) |+
[(nZx*-(Zx)") (n2x'-(Zx?)?) - (NZx°-Zx*Zx)* |
B=[(nZxy-ZxZy)-C(NZr’-Zx?Zx) |+ (nZx? - (Zx)*)
A=(Zy—BEx—CZx3)/Il

Para ler o valor dXx3, >x* ou Yx?y, recupere o conteudo da memoéria X, Y ou M, respectiva-
mente.

Exemplo Operacao Resposta no visor
i oD [ |[= ][ ][=]=
29 1.6 REG e selemor&e
R regressdo quadratica
50 23.5 (limpar memodria)

74 38 [stiFT]acion)[scl|[ = |
103 464 | 20BHIFT[-]1.6 BHEFT[DTwe) 29.
118 48 SO[SHIFT|[ -] 23.5 [sHIFT] [DT] 50.
Obtenha a férmula T4l JssfsaiFTpj -
ogreseins o | 13K J4o. 4D 03
rebacogy o s | 1SR J4sBHFDT s

ugdratlca dosé (Constante A)
ados acima
através da férmula m. XT)El -35.59856934

de regressao, (Coeficiente de regresséo B)
estlme 0s valores y

S sbgnaex=10 I EuF (8] [E] 1.495939413
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Exemplo Operacao Resposta no visor

(Coeficiente de correlagéo r)

[sHIFT] [ JO[=] -6.71629667 "

(v quando xi=16)16

-13.38291067

(x quando yi=20)20

47.14556728

(¥ quando yi=20)

175.5872105

10. Calculo de Integral

"Para executar célculos de integral insira a formula neste formato: |./ dx| f(x)

*lal > [b] > [n

Onde

a=p onto inicial do intervalo de integracao

b= ponto final do intervalo de integracao

n= numero de particdes (equivalente a N=2"), onde n deve ser um numero inteiro de 1 a 9.

O calculo de integral é executado segundo o método Simpson’s para determinar a funcao
f(x).

Por isto, a particao da area de integracao é necessaria.

Mas a calculadora estabelece automaticamente o valor de N, de acordo com a férmula,
caso o numero de particées nao seja especificado.

Yt

/ y=/(x)
/]

> X

"o
N N partes iguais

a. Insercao da funcao f(x) e calculo da integral

(1) Pressione para iniicar o calculo de interal.

(2) Insira a férmula para a funcao f(x)

(3) Insira o intervalo de integracéo [a,b]

Nota:

Somente utilize a variavel X para f(x). Qual outra variavel (A até F e Y) sera considerada
uma constante e o conteudo da memoria desta variavel é que sera aplicada no calculo.
(4) Insira n e insira um paréntese para finalizar a entrada de dados.



(5) Pressione = para iniciar o calculo.

Os calculos de integral podem demorar, aguarde o resultado aparecer..

Exemplos de calculos de integral

Exemplo: Calcule f?(2x1+3x+4)dx

(especifica o modo “COMP?”)

T e O e B S e
4 |:| (entrada de f(x))

] D 5 EI (entrada a,b)
6 (entrada n)
[=]

11. Programacgao

Essa nuncao permite armazenar uma unica férmula de até 79 passos na memoria e calcu-
lar resultados para os valores especificados para as suas variaveis.

a. Armazenando uma formula na memoria

Insira a formula normalmente e pressione SHIFT PROG para armazenar a féimula e sair

do modo de programacao.

Exemplo:
(1) Insira a férmula

Y=X’+3X-12_
(2) Pressione SHIFT PROG

f(2xz+3x+4,_

<«

2x*+3x+4,1,5,_

<=

‘43x+4,1,5.6)_

134.6666667

(3) Pressione CALC, para executar a formula.

X? PROG

CALC ’ 0.

(4) Insira o valor de x (neste caso 7) e pressione =.

PROG

Keyin7|3 53

(5) Se desejar executar a formula novamente, pressione=.

(6) Se desejar sair, pressione AC.

(ACION)

MANUAL DO USUARIO
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12. Calculos de Numeros Complexos

Pressione MODE -> EXE para selecionar o modo CMPLX e executar calculos com numeros
complexos.

Somente as variaveis A, B, C e M podem saer utilizadas no modo CMPLX; porque as
demais variaveis sao utilizadas pela calculadora para armazenar a parte imaginaria dos
valores.

Exemplo Operacao Resposta no visor
[MODE][=][=]—>
“CMPLX"
[2[F13DIHIN40+]S
(2+30)+(4+50) [1D][=] 6.
[Shift][Re=>Im][=] 8.1
Encontre o valor absoluto |[Shift][Abs]O))[(13[+]4][/]
de (3+4i) _
Determine o argumento DI=] 5.
e [Shift][arg]()[(]3[+14[i]
DI=] 53.13010235

13. Recuperacao de Calculos Anteriores

Os ultimos calculos armazenados na memoéria podem ser recuperados e quantidade
maxima de caracteres a ser armazenada é 384.

Observe que somente o calculo é armazenado pois ao recupera-lo, o resultado sera
calculado instantaneamente e sera mostrado no visor.

Quando o simbolo “setapara cima” aparece no lado direito do visor € uma indicacao que
ha calculos anteriores disponiveis na memoria de resposta.

Pressione 4 para recuperar o calculo anterior e o resultado serd mostrado no visor.

Da mesma forma, o simbolo “seta para baixo” aparece quando ha mais calculos arma-
zenados na memoria de resposta.

Quando o visor mostrar:
A
3.

Pressione 4 para visualizar o calculo anterior.

A
v

1002

Pressione § para voltar para o ultimo célculo feito.
A

1+2_
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c. Grdficos

As funcdes graficas sao ativadas somente nos modos COMP, SD e REG.
Para tracar um grafico, é necessario:

- definir a faixa da janela de graficos

- inserir a formula de grafico através do menu FUNCT.

- e finalmente pressionar a tecla DRAW para tracar o grafico.

A funcgao gréfico, incorpora recursos como “Trace”, “Scroll” e “Zoom” que podem ser
utilizadas sobre a curva ativa. A calculadora possui dois buffers para armazenar as duas
ultimas formulas de grafico.

Pressione SHIFT FUNCT para acessar o menu FUNCT.

FUNCT?
E Y2

Se desejar selecionar “Y1” pressione =. Se nao, pressione E|ou E| para selecionar a
funcao desejada.
A terceira linha mostrara “Y1=" e o cursor se posiciona a esquerda da linha inferior.

Y. =

Insira a formula de grafico.

Apds a insercao da formula, pressione = ou SHIFT FUNCT para voltar para o menu
FUNCT.

Ou pressione DRAW para tragcar o grafico(s).

Mas se desejar sair do menu FUNCT, pressione SHIFT FUNCT novamente.

As duas formulas de grafico nao serao apagadas a menos que:

- pressionar a tecla DEL enquanto o menu FUNCT estiver ativo

- se alternar de modo grafico para modo grafico paramétrico.

Exemplo: apagar a fungcao Y2
Selecione o menu FUNCT:

FUNCT?
Y2

Pressione a tecla X para selecionar “Y2”.
Pressione DEL, uma vez.
Surgira a pergunta:

Y2
DELETE?

para confirmar se Y2 deve ser realmente apagado.
Pressione = para apagar a fungao.
A linha inferior do display mostrara “ ” para sinalizar que a funcao esta sendo apa-

gada.
E logo em seguida, o menu FUNCT é mostrado novamente.
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1. Grdficos pré-existentes

Esta calculadora possui 21 graficos ja incorporados que possibilitam a execucao de
graficos de fungodes basicas.

Estes graficos sao:

sen, cos, tan, sen-1, cos-1, tan-1, senh, cosh, tanh, senh-1, cosh-1, tanh-1,v/, x2, log, In,
10x, ex, x-1, 3/ e x3.

As faixas do grafico sao automaticamente ajustadas para o melhor valor quando um
grafico pré-existente for executado.
Se houver outro grafico no visor, este sera apagado.

Nota:
Os graficos pré-existentes somente serao visualizados no modo COMP se a funcao
grafica tiver sido selecionada no menu principal.

Exemplo: curva de seno

1. Volte ao modo COMP.

2. Pressione SHIFT.FUNCT

3. Pressione = para selecionar a funcao “Y1”
4, Pressione sin = para selecionar Y1 = seno

Nota:
A variavel “x” nao é inserida depois da tecla de funcao “sen”; justamente para indicar que

esta é uma funcao grafica pré-existente.
5. Pressione DRAW para tracar o grafico.

A
BV

Exemplo 2: graficoy = 1/x

1. Pressione SHIFT.FUNCT

2. Pressione = para selecionar a funcao “Y1”
3. Pressione sin sin-1 =para selecionar Y1 = -1
Nota:

Como no exemplo anterior, a variavel “x” nao esta sendo inserida antes da funcao inversa
4. Pressione DRAW para tracar o grafico.
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a. Sobreposicdo de Grdficos

E possivel visualizar dois ou mais graficos simultaneamente. A calculadora ajusta a faixa
do primeiro grafico automaticamente e todos os graficos subsequientes (Qque devem ser
graficos definidos pelo usuario), terao a mesma faixa do primeiro grafico quando forem
apresentados, juntos, na mesma tela.

O primeiro grafico é gerado conforme descrito anteriormente; onde a funcao Y1 foi defini-
da como “Y1 = sen” para tracar a curva de seno pré-existente.

Os graficos subsequientes sao gerados utilizando a variavel x na operacao.

~ |

Para tracar o grafico “y = cos x” sobre o grafico acima, defina a funcao Y2 como “Y2 =
cos X” e insira a variavel “x” (uma vez que “y= cos x” nao é uma funcao pré-existente).

AW
W

2. Grdficos Gerados pelo Usudrio

Os graficos gerados pelo usuario podem ser classificados como graficos de funcao ou
graficos paramétricos. A férmula deve ser inserida no formato y = f(x) para os graficos de
funcao. Ja para os graficos paramétricos é necessario definir x = f(t) e também a funcao
de y = f(t).

a. Especificando os pardmetros do grdfico

A faixa dos graficos gerados pelo usuario nao é ajustada automaticamente como ocorre
para os graficos pré-existentes.

Por esta razao, os graficos gerados fora da faixa, ndo serao mostrados no visor. Os
parametros de faixa definem o tamanho da janela do grafico e séao:

Xmin:

valor minimo do eixo de x

Xmax:

valor maximo do eixo de x

Xscl:

escala do eixo de x (distancia entre marcas de graduagéo)
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Ymin:

valor minimo do eixo de y

Ymax;

valor maximo do eixo de y

Yscl;

escala do eixo de y (distancia entre marcas de graduacao)
Tmin;

valor minimo do parametro “t” para graficos paramétricos
Tmax;

valor maximo do parametro “t” para graficos paramétricos
Pitch;

valor do passo para graficos paramétricos

Ajustando os parGmetros das faixas

Pressione a tecla RANGE para acessar o menu de ajuste dos parametros de faixa (exceto
para os modos BASE-N e CMPLX).

Insira o valor para especificar o parametro mostrado no visor e pressione =.

Exemplo: altere a faixa dos parametros como indicado:

Xmin: 0=5 Ymin: -10=-5 Twia : 0
Xmax: 5=5 Ymax: 10=+15 Twax : 10
Xscl ; 42 Yscl : 4=>4 Pitch: 0.1

Especifique -5 para Xmin

Xmin?
[1Is] | X

Pressione = para confirmar e mudar para Xmax

_ Xmax?
[=] 5

Pressione = uma vez que nao ha alteracao para Xmax

Xsel?

2.
Especifique 2 para Xscl

[2] [=] Ymin?

-5.
Especifique -5 para Ymin
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_ Ymax?
[-11510) -

Especifique 15 pra Ymax

_ Yscl?
[LI[5][=] 4

Pressione = uma vez que nao ha alteracao para Yscl

tmin?

10.

Pressione = uma vez que nao hé alteracao para Tmin
Especifique 10 para Tmax

[].][O][:] tmax? 01

Pressione = para confirmar e mudar para Pitch

Pitch?
0.1

Para especificar 0.1 para pitch, pressione 0..1 1

Xmin?

-5.

A calculadora volta a apresenta r a tela do Xmin.

Para sair do menu de faixa, pressione RANGE novamente.

As faixas dos parametros podem ser especificadas em valores numéricos (como no
exemplo acima) mas também com expressdes (como 2m, por exemplo).
Ao inserir uma expressao, a calculadora converte automaticamente para valores.

Notas:

Uma mensagem de erro aparece no visor se vocé tentar inserir um valor fora da faixa
permitida ou tentar executar uma operacao improépria.

Quando a mensagem aparecer, pressione -> ou <- para localizar o erro e efetuar as cor-
recdes necessarias.

A mensagem de erro também sera gerada se inserir 0 mesmo valor para os valores
maximo e minimo de um eixo.

Nenhuma escala sera especificada se inserir 0 para as escalas Xscl ou Yscl.

Se inserir um valor maximo menor que o valor minimo, a calculadora inverte os respec-
tivos eixos.
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Caso a faixa de ajuste dos eixos nao permita sua visualizacao, a calculadora mostra a
escala do eixo y na esquerda ou na direita do visor, enquanto a escala do eixo x é
mostrada na parte superior ou inferior do visor.

Se alterar ou reinicializar os valores de faixa, o grafico atual é apagado e o visor mostra
somente 0s eixos com 0s novos ajustes.

A especificacao de uma faixa muita larga ou muito estreita, pode impossibilitar o ajuste
do grafico gerado no visor.

Verificando os parametros das faixas

A verificagcao dos parametros das faixas é efetuada através do menu de ajuste de
parametros. Para acessar este menu, pressione a tecla RANGE.
Pressione = para rolar as telas sem efetuar qualquer alteracao.

[RANGE] | Xmin? N
[=] | Xmax? .
[=] | Xse1? S
[=] | Ymin? .
[=] | Ymax? .
[=] Yscl? N
(=1 | 10.
[=] | tmax? .
[=] | Piteh? .

Pressione RANGE novamente para retornar para o menu anterior.

Como reinicializar os parametros das faixas

Os valores das faixas sao reinicializados para seus valores iniciais ao pressionar SHIFT
MCL AC/ON ou SHIFT SCL AC/ON quando o menu de faixas estiver sendo mostrado.

Os valores iniciais dos parametros sao:
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Parametros e valores iniciais:

Xmin: —46 len . —30 Tmin . 0
Xmax: 4.6 Ymax: 3.0 Toax @ 2T
Xscl @ 1 Yscl : 1 Pitch: 2 /45

b. Geracao de Grdficos de Funcdo

Os graficos gerados pelo usuario somente serao tracados apoés especificar os paramet-
ros das faixas e definir as fun¢des (formula) no menu FUNCT, como descrito acima.

Exemplo: tracar o grafico paray = 2x2 + 3x + 4

(1) Ajuste as faixas para os seguintes valores:

Parametros e valores iniciais:

Xmin: -5, Ymin:-10
Xmax: 5, Ymax: 10
Xsel @ 2, Yscl : 4

(2) Entre no menu FUNCT, selecione “Y1” e defina a formula de “Y1”.

Y=

(3) Insira a formula, pressionando estas teclas: 2 X,T x2 + 3 X,T - 4

Y= -
2x2+3x-4

4) Pressione = para retornar para o menu FUNCT.

FUNCT?
pel Y2

(5) Pressione DRAW para tracar o grafico. O grafico sera tracado como mostrado
abaixo.
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¢. Geracao de Grdficos Paramétricos

Para tracar graficos paramétricos, deve-se inicialmente selevionar esta opcao no menu
MODE.

E, da mesma forma que ocorre com os graficos de funcao, os usuarios devem especificar
os parametros das faixas para definir a janela do grafico.

E entao, deve-se inserir a formula através do menu FUNCT.

Para acessar o menu FUNCT, pressione SHIFT FUNCT.

O visor mostra PARAM?, e nao FUNCT, para indicar que uma funcao paramétrica sera
definida.

PARAM?
Y(t)

Neste ponto, o usuario deve inserir as duas formulas x = f(t) e y = f(t)..
Exemplo: tracar o grafico paramétrico de “x = 30Tcos 25, y = 30Tsen25-9,8T2/2”

Defina tanto x(t) quanto y(t) como descrito para os graficos de funcao.
Pressione DRAW para tracar o gréafico. O grafico sera tracado como mostrado abaixo.

Nota:
Se definir somente x(t) ou somente y(t), nenhuma curva sera tracada ao pressionar
DRAW. Somente serao mostradas as coordenadas x-y.

d. Sobreposicao de Grdficos

E possivel tracar dois ou mais graficos simultaneamente, o que facilita a determinacao
dos pontos de interseccao e solucdes que satisfaca todas as equacaoes.

Exemplo: Encontre os pontos de interseccao do graficoy=2x2+3x+4 ey =2x +3
(1) Pressione SHIFT SCL = para limpar o visor, em preparacao para o primeiro grafi-

co. Entao insira a formula para o primeiro grafico através do menu “FUNCT”.
Y1 =2x2+3x+4
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(2 Pressione DRAW para tracar Y1.

(3) Defina o segundo grafico Y2, que ira sobrepor ao primeiro, y = 2x +3.
Y2 =2x + 3.

4) Pressione DRAW para tracar Y2.
Os graficos sdo sobrepostos como mostrado abaixo:

U

Com os gréficos tracados no visor, € mais facil observar que existem dois pontos de
interseccao para os dois graficos de funcao. As coordenadas aproximadas destes dois
pontos de interseccédo podem ser encontradas com o uso das fungdes “Z0O0M” ou
“Trace”, descritas a seguir.

3. Funcao “ZO0OM”

Esta funcao permite que as coordenadas x-y sejam aumentadas ou reduzidas.

Ap6s localizar um ponto especifico no grafico (veja funcdes “Trace" e “Plot”, a seguir),
vocé pode aumentar ou diminuir a visualizacao deste ponto.

O zoom utiliza a localizacao do proprio ponteiro do ponto como seu ponto central.

a. Como aumentar um grdfico

Exemplo: para o grafico de y= sen x, aumente o eixo x em fator de 1.5 e 0 eixo y em um
fator de 2.0.



(1)

()

(3)

tela de ajuste do fator de zoom (o valor atual € 2). >

(4)

eixo X.
. 1.5

(5) Pressione = para confirmar o fator de Y fact?

zoom do eixo X e mova para a tela de zoom do act:

eixoY 0.
g(o Y-Insira 2 para alterar o fator do zoom do YV fact?

2_
(7) Pressione = para retornar ao fator de X. X fact?

(8)
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Ajuste os parametros de faixa como abaixo:

Parametros e valores iniciais:

Xmin : -360 Ymin:-1.6
Xmax: 360 Ymax: 1.6
Xscl @ 180 Yscl : 1

O gréfico é tracado como mostrado abaixo:

Pressione SHIFT FACTOR para acessar a Xfact?

Insira 1 X 5 para alterar o fator do zoom do Xfact?

Pressione SHIFT FACTOR para sair.

Sempre que vocé tentar alterar o fator enquanto um grafico estiver sendo mostrado, o
visor muda para a tela de texto automaticamente. Para retornar para a tela do grafico,
pressione G > T.

N
BV
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9) Pressione SHIFT [Zoom X f i] para aumentar o grafico, de acordo com os fatores

especificados.

Ao visualizar os parametros de faixa novamente, observe que o tamanho da janela foi
alterado para:

Parametros e valores iniciais:

Xmin: -240, Xmax: 240, Xscl @ 180
Ymin: -0.8, Ymax: 0.8, Yscl @ 1
Se pressionar SHIFT [Zoom X f ] novamente, o grafico € aumentado mais uma vez, pelos

mesmos fatores especificados anteriormente. Para voltar o grafico para o seu tamanho
original, pressione SHIFT Zoom Org.

b. Como reduzir um grdfico

O procedimento é similar ao procedimento para aumentar um grafico.
(1)  Depois de especificar o fator, pressione SHIFT [Zoom X 1/f ] DRAW.

(2 O gréfico sera tracado como mostrado abaixo.

aualma
VIRV Y,

Se vocé visualizar os parametros de faixa, observara que os mesmos foram alterados
para:

Parametros e valores iniciais:

Xmin: -540, Xmax: 540, Xscl @ 180
Ymin: -3.2, Ymax: 3.2, Yscl @ 1

Se pressionar SHIFT [Zoom x 1/ ] novamente, o grafico é reduzido mais uma vez pelos
mesmos fatores especificados anteriormente. Para voltar o grafico para o seu tamanho
original, pressione SHIFT Zoom Org.
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4. Funcao “Trace”

Esta fungdo permite mover um ponteiro em torno do grafico e mostrar as coordenadas
x-y da localizacao atual do ponteiro. i

As coordenadas podem ser mostrados com sete ou onze digitos. Quando houver dois
graficos sobrepostos um ao outro, pressione X ou X para alternar entre os graficos.
Nota:

O tracado do grafico sera reiniciado a partir da extrema esquerda, toda vez que vocé
alternar entre as curvas.

Exemplo: com o graficoy = x2 - 3 no visor.

N/
N>

(1) Pressione TRACE para ativar a fungao correspondente.
Um ponteiro intermitente aparecera no ponto esquerdo extremo da curva e o valor da
coordenada x correspondente sera mostrado.

Nt/
N Gaesa

(2 Utilize as teclas <= ou = para mover o ponteiro sobre o grafico.

A cada pressionamento, o ponteiro € movido um ponto.

Se mantiver as teclas ou pressionadas, o ponteiro se movera mais rapidamente.
E o valor da coordenada correspondente, mostrado na parte inferior direita do visor, esta
constantemente atualizado.

(3) Pressione a tecla =» consecutivamente.

AN VA
/ -1.89473
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4) Se desejar visualizar a coordenada y correspondente a posi¢cao do ponteiro, pres-
sione SHIFT X «*Y para alternar a leitura da coordenada x para a leitura da coordenaday.

AN A
\/ 0.590027

(5) Se desejar visualizar o valor exato da coordenada enquanto estiver tracando sobre
a curva, pressione VALUE.

Ao pressionar VALUE, o valor sera mostrado com 11 digitos para a mantissa e dois digi-
tos para o expoente.

Isto é necessario pois a calculadora usa sete digitos para a mantissa e dois digitos para o
expoente enquanto traca o ponteiro sobre a curva.

\ / .
\/ 0.590027004

(6) Para retornar para mantissa de 7 digitos, pressione VALUE novamente.

[VALUE] _

AN A
\/ 0.590027

(7) Para sair da funcéo “Trace”, pressione TRACE novamente. O ponteiro intermitente

N[/
N
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5. Operacoes sobre o Grdfico (“Sketch”)

Esta funcao permite que vocé execute esbogos sobre o grafico.

A partir do menu SKETCH vocé pode selecionar e executar os seguintes esbocos:
Plot - marcar um ponto no grafico.

Line — desenhar um segmento de linha entre dois pontos.

Tangent — desenhar um segmento de linha tangente a uma funcao.

Horizontal — desenhar uma linha horizontal

Vertical - desenhar uma linha vertical.

Pressione as teclas SHIFT SKETCH para selecionar o menu SKETCH.
As opcoes “Plot” e “Line” aparecem na tela inicial do menu SKETCH.

SKETCH?

Line

Pressione a tecla = sucessivamente até selecionar a funcao desejada.

=

SKETCH?
(-]

Plot

Pressione =» para alcancar a tela final do SKETCH?
menu SKETCH. (=] e, ™

) 2
Para retornar ao item anterior, pressione <= [.;] SKETCH® = =>

Tangent

SKETCI?
SKETCH? o o

Tangent 3Ky ev4

Apds selecionar a funcao desejada, pressione = para confirmar e sair do menu
SKETCH.

a. Funcao Plotar

A funcéo plotar possibilita a marcagcédo de um ponto no grafico que estiver na tela.
Vocé pode mover este ponto para a esquerda, direita, para cima e para baixo, usando as
teclas do cursor. Vocé também pode ler os valores das coordenadas do grafico.



~ MANUAL DO USUARIO
CALCULADORA CIENTIFICA
\"¥' 5C1000

(1) Selecione a funcao “Plot” no menu SKETCH.
A tela de comando “Plot” é mostrada:

Plot_

(2 Especifique as coordenadas x e y.
Exemplo: marcar um ponto em x =2 e y = 2, nos eixos criados a partir das seguintes

especificacoes:

Parametros e valores iniciais:

Xmin: =-5, Xmax: =5, Xscl @ =1
Ymin: =-10, Ymax: =10, Yscl ¢ =2

(3) Pressione [SHIFT|[SKETCH][=][2][SHIFT][,][2][=]

1.95652173

4) Um ponteiro intermitente é posicionado nas coordenadas especificadas.
Nota: devido a capacidade de resolucao do display do visor, pode ser que a posi¢cao do
ponteiro seja estar somente aproximada aos valores especificados.

(5) Mova o ponteiro para a esquerda, direita, para cima e para baixo, conforme dese-
jado, usando as teclas do cursor.
A coordenada x é constantemente na parte inferior do visor.

[=> 1= 1[=> [[=> ][~

L 1 1 1 L : 1 L I*I J X:
3.04347826

(6) Pressione SHIFT X<+=»Y para visualizar a coordenada y.
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A coordenada y é constantemente atualizada quando ponteiro intermitente for movido
para cima ou para baixo.

[ 10eI0e 104104 ]

1 1 1 1 1 'Y':
5.33333333

(7) Quando atingir a posicao desejada, pressione = para marcar um ponto.
Neste instante, o ponteiro retorna para a posicao intermitente originalmente especificada
((2,2) neste exemplo).

[=]

1.95652173

rrrrrr[rrrr

Se desejar, vocé pode inserir um novo valor de coordenadas criando um novo ponteiro
sem apagar a marca atual. O ponteiro atual torna-se um ponto fixo como mostrado
abaixo.

(8) Para inserir um novo ponteiro, pressione SHIFT SKETCH=2, 6 , 5= (exemplo)

|||||

1.95652173

Nota: Caso as coordenadas x-y nao sejam especificadas, o ponteiro aparece no centro
da tela.

Isto é, se inserir somente SHIFT SKETCH = = ao entrar com a func¢éao “Plot”.

b. Funcao Linha

A funcao linha (line) cria uma linha reta através da ligacédo de dois pontos criados através
da funcao “Plot” (inclusive o ponteiro atual).

Entao, com o uso deste recurso, é possivel adicionar linhas aos graficos para facilitar sua
leitura.

Exemplo: desenhe retas perpendiculares a partir do ponto (2,0) no eixo x até sua inter-
secgado com o grafico paray = 3x.

E depois desenhe uma linha do ponto de interseccao até o eixo y.
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(1) Especifique os seguintes valores de faixa:
Parametros e valores iniciais:

Xmin: =-2, Ymin: =5, Xscl @ =1
Xmax: =-2, Ymax: =10, Yscl : =2

(2) Apague o grafico atual e desenhe o grafico paray = 3x.
SHIFT CLS = SHIFT FUNCT = 3 X,T = DRAW

(3) Use a funcao “Plot” para localizar um ponto em (2,0).

X=
2.052631

(3) Marque um ponto em (2,0) novamente.
SHIFT SKETCH=2,0==

4) Pressione atecla t sucessivamente até que o ponteiro intermitente alcance o
grafico dey = 3x.

X=
1.95652173

(5) Selecione a funcao “LIne” no menu SKETCH.
SHIFT SKETCHK = =.

A seguir, trace a perpendicular a partir do mesmo ponto no grafico do eixo y.
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(6) Marque o ponto no grafico e use a tecla X para mover o ponteiro até o eixoy.
Isto pode ser efetuado com o comando “plot X,Y”, desde que:

- 0 ponteiro intermitente seja efetivamente um ponto no grafico

- e as coordenadas x-y correspondentes tenham sido armazenadas.

SHIFT SKETCH = ALPHA X, ALPHAY = =.

/1 -

2.052631

(7) Pressione a tecla €= sucessivamente para mover o ponteiro para o eixo y.

A x-

0.026315

(8) Desenhe a linha.
[SHIFT][SKETCH][=][=][=]

C. Funcao Tangente

(1) Localize um ponto na tela, utilizando a funcao “Trace”.

N
~
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(2 Selecione a funcao “Tangent” no menu SKETCH.

(3) Pressione = para desenhar uma tangente ao ponto especificado.

I /
\_

d. Linha Horizontal

(1) Marque o ponto (2,0) conforme ja descrito.

|

(2 Se necessario, utilize as teclas [+] [+] [t Jou[¥] para mover o cursor intermi-
tente até o ponto onde a linha horizontal devera ser tracada.

3
E

(3) Pressione = para desenhar a linha horizontal.

e. Linha Vertical

(1) Marque o ponto (2,0) conforme ja descrito.
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E

(2 Se necessario, utilize as teclas [«][=][t]oul¥] para mover o cursor intermi-
tente até o ponto onde a linha vertical devera ser tracada.

(3) Pressione = para desenhar a linha vertical.

i
i

6. Funcoes de Rolamento do Grdfico

Esta funcdo permite que se role um grafico na tela com auxilio das teclas[+] [+] [t Jou[¥ ]
O gréfico vai se deslocando na direcao correspondente a cada pressionamento das

teclas de cursor. Se voceé pressionar a tecla RANGE para verificar os valores de faixa,
observara que os parametros Xmin, Xmax, Ymin e/ou Ymax foram alterados.

7. Grdficos Estatisticos de uma Variavel

Estes graficos podem ser tragados no modo SD.
Podem ser tracados tanto graficos de barra com também curvas de distribuicdo normal.

Para desenhar graficos de barra:

- a coordenada x representa a faixa de dados.

- a coordenada y é usada para o numero de itens (freqiiéncia) de cada dado.
A faixa para o numero de dados varia de 1 a 20, sendo que o valor padrao é 10.

Nota:
Este parametro sempre voltara para padrao 10 quando a calculadora for religada.

Para mudar o nimero de barras, pressione RANGE e pressione = sucessivamente para
localizar a opcao SD Bar (esta no final da lista dos parametros). A tela abaixo é mostrada:

SD
Bar
1~207?

10.
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Insira um numero inteiro entre 1 e 20.

Entao pressione = para atualizar o valor.

A mensagem de erro Ma Error aparecera se:

- inserir um valor fora da faixa

- Ou se inserir um valor que nao seja um numero inteiro

Exemplo: Use os dados abaixo para desenhar um grafico ordenado.

N° Ordem 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11
Ordem 0 1020 3040 50 60 70 80 90 100
Frequencia |1 3 2 2 3 5 6 8 15 9 2

a. Ajuste os valores de faixa para:

Parametros e valores iniciais:
Xmin: =0, Ymin: =0, Xscl: =10
Xmax: =110, Ymax: =20, Yscl: =2

b. Pressione SHIFT Scl AC/ON = para limpar as memorias estatisticas.

C. Insira os dados.

O[SHIFT][DT]wm+)
10[SHIFT][DT]m+)[SHIFT][DT]m+)[SHIFT][DT]Mm+)
20[SHIFT][DT]mm+)[SHIFT][DT]m+)
30[SHIFT][DT]m+)[SHIFT][DT]
A0[SHIFT][DT]m+)[SHIFT][DT]mm+)[SHIFT][DT]m+)
SO[SHIFT][;]xn)S[SHIFET][DT]m+)
1[;1x.n6[ SHIFT][ (M+)
1[;]Jx.n8[SHIFT][DT](m+)
I[:]
1151

60[SHIFT
70[SHIFT
8O[SHIFT
90[SHIFT][;]x9[SHIFT][DT]m+)
100[DT]m+[SHIFT][DT]m+

x.T)1S5[SHIFT][DT]m+)

>

[
[
[
[;
[
[
[
[

d. Pressione DRAW para desenhar o grafico. A tela abaixo é mostrada:

e.  Use asteclas[+] ou [+ ]e selecione a opciao desejada: grafico de barras ou curva
de distribuicao. Neste exemplo, selecione “Bar”.
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f. Pressione = para tracar as barras.

g. Trace, agora, um grafico de distribuicao normal.
Volte ao menu e selecione “Line”:

Nota:

Os valores de faixa podem estar completamente diferentes dos dados anteriores porque
o valor do eixo y é relativamente pequeno se compararmos com o grafico de barras.

Abra a tela de especificacao dos parametros e observe que os mesmos foram alterados
para:

Parametros e valores iniciais:
Xmin : =0, Xmax: =110, Xscl: =10
Ymin: =0, Ymax: =0.05, Yscl: =0.01

A féormula utilizada para curvas de distribuicao normal é:

1 20
y= ¢
C/2m)

-(x-pLy

Onde o é o desvio padrao e p é a média.

8. Grdficos Estatisticos de Pares de Variaveis

Para tracar estes graficos é necessario selecionar o modo REG.

Durante a entrada de dados, os pontos ja vao sendo tracados na tela e os dados sao
armazenados na memoria estatistica.
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Exemplo: execute a regressao linear dos seguintes dados e trace um grafico de
regressao linear.

xi -9 -5-31 4 7
vi -2 -1 23 5 8
a. Ajuste os valores de faixa para:

Parametros e valores iniciais:

Xmin: =-10, Xmax: =10, Xscl: =2
Ymin: =-5, Ymax: =15, Yscl: =5

b. Pressione SHIFT Scl AC/ON = para limpar as memérias estatisticas.

C. Insira os dados.

[SHIFT][(-)]9[SHIFT][.](HYP)[SHIFT][(-)]2[SHIFT][DT](M+)
[SHIFT][(-)]5[SHIFT][.J(HYP)[SHIFT][(-)]1[SHIFT][DT](M+)
[SHIFT][(-)]3[SHIFT][,J(HYP)2[SHIFT][DT](M+)
1[SHIFT][,](X.T)3[SHIFT][DT](M+)
4[SHIFT][,](X.T)5[SHIFT][DT](M+)
7[SHIFT][,](X.T)8[SHIFT][DT](M+)

Nota:

Durante a entrada de dados, cada dado inserido ja € mostrado no visor.

Se o valor de um dado for superior ao tamanho da janela, observe que ele nao sera traca-
do na tela. Entretanto, o dado nao é perdido pois fica armazenado na meméria estatistica.

a
L 1 1 1 1 1 1 1 1 |
°

d. Pressione DRAW para tracar a linha de regressao.

/.

e. Para verificar os coeficientes A, B ou C da regressao linear, pressione SHIFT A,
SHIFT B ou SHIFT C respectivamente.
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9. Funcao “Graph Learn”

A funcao “Graph Learn” permite executar alteragdées no grafico que sao implementadas
em sua formula em tempo real.

Este recurso permite que um usuario/estudante compreenda a relacao entre a equacéao e
seu grafico.

Os recursos de alteracao sao:

- “Shift” — altera a posicao do grafico, sem alterar a sua forma.

- “Change” - altera a forma do gréfico.

As alteracdes sao imediatamente refletidas na equacao que aparece na parte inferior
direita do visor

Para acessar esta funcao, pressione a tecla GRAPH LEARN e a tela abaixo é mostrada:

LEARN?
Change
Nota:

Este recurso esta disponivel somente no modo COMP.

a. Fungdo “Shift”

Exemplo:

(1) Selecione a funcao “Shift” do menu Graph Learn.
A tela abaixo é mostrada:

@™

(2) Use as teclas ® ou ™ para pesquisar fungoes:
As funcgdes que podem sao alteradas sao:

y=x
y=Ix
y=x
y=e
y=Inx
y=x
y=sinx
y=itan x
x+y=4
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Nota: Os simbolos ® ou ™ aparecem no canto inferior direito do visor, para sinalizar se
ha mensagens adicionais a serem visualizadas.

(3) Selecione a funcao “y=x2” e pressione = para iniciar a funcao “Shift”.
Um bloco intermitente é mostrado na base da curva para indicar que vocé pode iniciar o
deslocamento do grafico.

4) Pressione umas das teclas de cursor| A |, v |,| < | ou| > lpara mover o grafico no
passo de Yscl ou Xscl pelos eixos y ou x respectivamente.

(5) Desloque até Xscl =2 e Yscl = 3.

(6) Desloque o grafico para baixo e observe que o deslocamento é imediatamente
refletido na equacao na parte inferior direita do visor.

N

(7) Mova o grafico um passo para a direita e observe que a equacao é alterada para “y =
(x-2)2 -3”.

\ ........ / Y=x3

Nota:
Se a equacéo for muito extensa para aparecer no lado direito do visor, pressione
para alterar para a tela de texto.
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Shift| |{Ge T =>
Graph Y=(X-2)’

Use as teclas E ou E| para ler toda a formula.
Para voltar ao grafico, pressione G+ T novamente.

b. Fungao “Change”
Exemplo:
(1) Selecione a funcao “Change” do menu “Graph Learn”.

(2 Escolha a funcao desejada.
As fungodes disponiveis sao:

y=x

y=Iix

y=lx|

y=e

y=x

y=sinXx

y=x

x+y=4

(3) Pressione = para iniciar a funcao “Change”.

Para este exemplo, selecione a funcao y = x2.
O grafico sera mostrado como abaixo:




~ MANUAL DO USUARIO
CALCULADORA CIENTIFICA
\"¥' 5C1000

4) Um cursor intermitente aparece na curva.
Pressione umas das teclas de cursor |Z|ou El para alterar a forma do grafico, como
indicado. O gréfico sera alterado para a posicao “y = 3x?”.

Y=3x*

(5) Pressione a tecla G« T para alterar para a tela de texto para ler a formula.

(6) Para a funcao x2 + y2 = r2, se vocé pressionar |Z|ou E para alterar a forma da
curva, a forma do circulo (formato) deve mover-se radialmente.

10. Fungao “Graph Solving”

Esta funcao permite que vocé trace o grafico no visor e encontre o valor de x correspon-
dente a um valor de y ja especificado.

Exemplo:

a. Pressione a tecla GRAPH SOLVE uma vez e a tela abaixo sera mostrada:

Solve
GraphY=_

b. Insira a funcao desejada.
Neste exemplo, utilize a funcéao y = 0.25(x+2)(2x+1)(2x-5).

C. Pressione = para concluir a entrada da funcéo.
O grafico é tracado e a mensagem “Y = a?” sera mostrada na parte inferior direita do
visor.

AL
/&

Nota: considera-se que o grafico seja tracado com faixa otimizada.



d. Defina o valor de a, para este exemplo a = 0.
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A linha horizontal Y = a sera desenhada sobre o grafico original e os pontos de inter-

seccao sao as raizes da equacao “0.25(x + 2)(2x +1)(2x-5) -a = 0”.

e. A equacao é resolvida e se as raizes forem encontradas, cursores intermitentes
aparecem nas posicoes correspondentes.

wi
Y

f. Para ler outras raizes, pressione as teclas| €]ou[» | para mover o bloco para a
Euerda ou a direita.

préxima raiz. a es
Pressione a tecla

e o grafico mudara para:

N
/'J{

/\_

%

Se pressionar a tecla E| mais uma vez, o grafico vai rolar para uma nova janela a direita.

O grafico permanece no visor, existindo, ou nao, raiz ou raizes.

Da mesma forma, vocé pode ir para a esquerda para pesquisar por raizes, se pressionar

atecla[p» |

Nota: a definicdo das raizes é afetada pela resolucao das escalas.
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d. Alimentacao
1. Substituicao da Bateria

a. Feche a tampa da calculadora para acessar a parte traseira da mesma.
b. Remova a tampa da bateria.

c. Remova a bateria antiga.

d. Limpe os lados da nova bateria com um pano seco e macio.

e. Instale a nova bateria com o positivo para cima

f. Instale a tampa da bateria.

g. Pressione AC/ON ou reset para ligar a calculadora.

2. Funcao Auto Desligamento

A calculadora se desliga automaticamente se nenhuma operacao for executada por
aproximadamente seis minutos. Quando isto ocorrer, pressione a tecla AC/ON para ligar
novamente.

©

\ )/




